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PENGADILAN  MILITER I I I - 13 
 

                 M A D I  U N 

P U T U S A N
NOMOR :    38  - K /  PM. I I I - 13/  AD  /    XI    /  2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun  yang  bers i dang  di  madiun  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  
per tama  te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  
bawah in i  da lam perkara  Terdakwa  :

Nama lengkap :  Sudarsono
Pangkat /NRP :  Serka /  21980212100677
Jabatan   :  Ba Kima
Kesatuan  :  Korem 081 /  Dhi ro t saha  Jaya   
Tempat  dan tangga l  lah i r  :  Magetan ,  4 Jun i  1977
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
alamat  tempat  t i ngga l    :   Kel .Bendo  Rt .10  Rw.06  
Kec.Bendo  Kab.Magetan

     
Terdakwa di tahan  se jak  tangga l  24 Jun i  2010  sampai  dengan  

tangga l  13 Ju l i  2010  berdasarkan  Keputusan  Penahanan  Sementara  
dar i  Danrem  081/  Dsj  se laku  Ankum nomor  :  Kep/  81/VI / 2010  
tangga l  30  Jun i  2010  dan  d ibebaskan  dar i  tahanan  sementara  
pada  tangga l  14  Ju l i  2010  berdasarkan  Keputusan  Pembebasan  
dar i  tahanan  dar i  danrem 081/  Dsj  se laku  Papera  nomor  :  Kep/  
83/V I I / 2 010  tangga l  19 Ju l i  2010.

Terdakwa di  tahan  o leh  Hakim Ketua  se lama 30 ( t i ga  puluh)  
har i  te rh i t u ng  mula i  tangga l  22  Desember  2010  sampai  dengan  
tangga l  20  Januar i  2011  berdasarkan  Penetapan  Penahanan  dar i  
hak im Ketua  nomor  TAP/  08- K/PM. I I I - 13/  AD/  XI I /  2010 .

Diperpan jang  oleh  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun  
se lama 60 (enam puluh)  har i  te rh i t u ng  mula i  tangga l  21 Januar i  
2011  sampai  dengan  tangga l  21 Maret  2011  berdasarkan  Penetapan  
Perpan jangan  Penahanan  dar i  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  
Madiun  nomor  :  TAP/01- K/PM. I I I - 13/AD/ I / 2011  tangga l  20 Januar i  
2011.

PENGADILAN MILITER I I I - 13 te rsebu t  d i  atas  :

Membaca,  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Pendahu luan  dar i  Denpom V/  1 
nomor  BP-13/  A- 12/  VI I I /  2010 tangga l  10 Agustus  2010.

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  
dar i  Komandan  Korem  081/  Dhi r i t s aha  Jaya  
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se laku  Papera  Nomor  :  Skep/  120/  X/  2010  
tangga l  23 Oktober  2010.

2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak /  
39- K /OM. I I I - 13/  AD /  X /  2010  tangga l  29 
Oktober  2010

3. Penetapan  penun jukan  hak im  nomor   :Tapk im/  
90- K/PM. I I I - 13/AD/XI / 2010  tangga l  4 
Nopember  2010.

4. Penetapan  har i  s idang  nomor  
:  Taps id /  90- K/PM. I I I -
13/AD/XI / 2010  tangga l  11 
Nopember  2010

5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  
untuk  menghadap  s idang  atas  
nama Terdakwa dan para  saks i  
ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  
berhubungan  dengan  pekara  
in i  .

Mendengar : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor :   Dak  /  39- K /OM. I I I - 13/  AD /  X /  
2010 tangga l  29 Oktober  2010

             2. Hal  –  ha l  yang  di te rangkan  oleh  
Terdakwa di  pers idangan  ser ta

kete rangan  –  kete rangan  para  saks i  d i  
bawah sumpah.

Memperhat i kan      :   1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  kepada  

Maje l i s  Hakim yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
berpendapat  bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  
dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  
:  “  Turu t  ser ta  melakukan  z ina  “
Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
menuru t  pasa l  :  284 ayat  (1 )  ke- 2a KUHPdan oleh  
karenannya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  Terdakwa  
di j a t uh i  p idana  :

Pidana  Pokok :   Pidana  Penja ra  se lama  8 
(de lapan  )  bu lan
Menetapkan  masa  penahanan  yang  te l ah  d i j a l an i  
Terdakwa  di  kurangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan
Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  
Mi l i t e r

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  Rp 
7.500  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  rup iah ) .
Mohon agar  Terdakwa te tap  di  tahan .

Barang  -  barang  bukt i  berupa  :  
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Barang   :  
- 1 (sa tu )  buah mukena warna  put i h
- 1 (sa tu )  buah  kaos  merk  cres ida  warna  krem 

/  cok la t  muda
- 1 (sa tu )  buah ce lana  dalam warna  hi j au
Dikembal i kan  kepada  yang  berhak  .

Sura t  - sura t  :
- 1(sa tu )  lembar  Visum et  Reper tum dar i  RSUD 
Soedono  Madiun  No.445/230 /307 /2010  tangga l  2 
Jun i  2010 atas  nama suwat i .
- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  KPI  (Kar tu  
Penunjuk  Is te r i )  No.Reg   :  262/V I I / T - KS/1997  
tangga l  21  Ju l i  1997  atas  nama Serda  wahyud in  
dan Ny.suwat i .
- 1(sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  Ny.suwat i  
te r t angga l  Magetan  15 Mei  2010.
- 1(sa tu )  lembar  sura t  Pernya taan  ny.A t i k  
Sumart i  te r t angga l  sarangan  14 Maret  2010
- 1(sa tu )  lembar  sura t  Pernya taan  Dwi  
handayan i  te r t angga l  magetan  14 Maret  2010.
- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  beroba t  
No.6150- 16  tg l  15  Jun i  2009  An.Bp  Sudarsono  /  
Ny Sudarsono  dan No.6150- 17 tg l  21 januar i  2010  
An.Ny.Suwat i  /  Ny.Sudarsono .
- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  akta  cera i  
No.0868 /AC/2006 /PA  Mlg  tangga l  6  Nopember  2006  
atas  nama  sudarsono  b in  Tuk imin  dan 
Sul i s t yon i ng  Rahayu bin t i  Suki rno .
- 4(empat )  lembar  fo to  Vi l l a  Gunung  sar i  2 
t empat  menginap  Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1(sa tu )  lembar  fo to  rumah Ny.Dwi  Handayan i  
yang  pernah  dida tang i  o leh  Terdakwa  dan  
Ny.Suwat i .
- 1( satu )  lembar  fo to  1  ( satu )  ste l  mukenah 
warna  put i h ,  1(sa tu )  lembar  kaos  warna  krem 
merk  Cress ida  dan  1  (sa tu )  lembar  ce lana  dalam 
warna  hi j au .
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa 
ia  sangat  menyesa l  akan  kesa lahannya ,  ber jan j i  
t i dak  akan  berbuat  lag i ,  dan  oleh  karena  i t u  
mohon  supaya  d i j a t uh i  p idana  yang  ser ingan  
r i ngannya .

Menimbang,  Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  di  dakwa sebaga i  ber i ku t   :   

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat - tempat  

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

te rsebu t  d i  bawah in i  ya i t u  pada  har i  Jumat  tangga l  dua  puluh  
sembi lan  bulan  Januar i  tahun  2000  sembi l an  sampai  dengan  har i  
Kamis  tangga l  dua  pu luh  delapan  bulan  Januar i  tahun  2000  
sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  se jak  bulan  januar i  tahun  2000  
sembi lan  sampai  dengan  bulan  Januar i  tahun  2000  sepu luh  di  
Vi l l a  gunung  sar i  2 sarangan  Kab.Magetan  dan di  rumah Terdakwa  
di  Ds/Kec  Bendo  kab  Magetan  Jawa  Timur  atau  set i dak - t i daknya  
di  suatu  tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  
I I I - 13 Madiun  ,  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana   :

“Seorang  pr ia  yang  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  padaha l  
d ike tahu i  yang tu ru t  bersa lah  te lah  kawin .

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara   :

1. Bahwa  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1997  /  1998  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK V  di  
Lemdik  Secaba  Jember  se lama  6  (enam)  bulan ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  NRP  21980212006  kemudian  
di l an j u t k an  dengan  Susju rba i f  sete lah  se lesa i  d i tugaskan  di  
Yoni f  527 /  BY Lumajang  dan se jak  bulan  Desember  2008 Terdakwa  
dinas  di  Korem 081/  Dsj  dan  sampai  sekarang  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat  te rakh i r  Serka .

2. Bahwa Terdakwa kena l  dengan  saks i  1 Ny.Suwat i  se jak  tahun  
1991  pada  waktu  masih  sama- sama seko lah  di  SMPN I  Bendo  dan  
mula i  akrab  pada  bu lan  Januar i  2009  akan  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa saks i  I  te l ah  menikah  secara  resmi  dengan  saks i  I I  
Serda  Wahyudin  pada  tangga l  20  Januar i  1996  di  KUA Kec.Bendo  
Magetan  Jawa Timur  berdasarkan  akte  Nikah  Nomor  :  330/20 /1996  
tangga l  20  januar i  1996  dan  te l ah  dika run ia i  1  orang  anak  
lak i - lak i  yang  dibe r i  nama Ridho  Aldh i r a  Nugraha  yang  sudah  
berus ia  14 tahun .

4. Bahwa pada  bulan  Januar i  2009  pada saat  saks i  I  Ny.Suwat i  
berangka t  ker ja  di  da lam  per ja l anan  anta ra  Ds.bendo  sampai  
kota  madiun  saks i  d i tanya  o leh  Terdakwa  rumahnya  dimana?  
Di jawab  oleh  saks i  I  rumah  saya  Bendo  sebe lahnya  BRI ,  yang  
dimaksud  o leh  saks i  I  te rsebu t  ada lah  rumah  Terdakwa  send i r i ,  
karena  sebenarnya  Terdakwa  sudah  tahu  rumah  saks i  I  d i  
Ds.Duwet  Kec.Bendo  Kab.Magetan ,  se lan ju t nya  Terdakwa  minta  no  
HP saks i  I  Ny.Suwat i .

5. Bahwa  sete lah  mempunyai  nomor  HP  saks i  I  Ny.Suwat i ,  
Terdakwa  ser i ng  sms  dan  mengaku  bujangan  dan  ser i ng  curha t  
kepada  saks i  I  Ny.Suwat i .

6. Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  23  januar i  2009  sek i r a  
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puku l  13.00  wib  saks i  I  Ny.Suwat i  mener ima  te l epon  dar i  
Terdakwa  yang  is i nya  saks i  I  Ny.Suwat i  d ia jak  o leh  Terdakwa  
perg i  ke  te laga  sarangan ,  karena  sete lah  mengalami  kece lakaan  
Terdakwa be lum pernah  lag i  ke Telaga  sarangan .

7. Bahwa se lan ju t nya  saks i  I  Ny.Suwat i  dan  Terdakwa ber jan j i  
untuk  ber temu  d i  tempat  park i r  d i  sebe lah  t imur  te rm ina l  bus  
maospat i ,  dan  sek i r a  puku l  16.00  wib  saks i  I  dan  Terdakwa  
ber temu  di  tempat  park i r ,  se lan ju t nya  saks i  I  Ny.Suwat i  dengan  
dibonceng  sepeda  motor  honda  Supra  x  mi l i k  Terdakwa  berangka t  
ke  Sarangan,  sesampainya  d i  te l aga  Wurung  saks i  I  Ny.suwat i  
dan  Terdakwa  berhen t i  dan  saks i  I  Ny.suwat i  berka ta  nant i  
ka lau  menginap  jangan  macam-macam  ke  saya  dan  Terdakwa  
ber j an j i  t i dak  akan  melakukan  apa- apa.

8. Bahwa  sete lah  berpu tu r - puta r  d i  te l aga  sarangan  sek i r a  
puku l  17.00  wib  Terdakwa  memark i r  sepeda  motornya  di  garas i  
v i l l a  Gunung  sar i  2  se lan ju t nya  saks i  I  Ny.Suwat i  d ia j ak  oleh  
Terdakwa masuk ke dalam kamar  No.1  yang  te r l e t a k  di  lan ta i  3.

9. Bahwa  ket i ka  Terdakwa  dan  saks i  I  Ny.Suwat i  berada  di  
da lam  kamar ,  saks i  I  Ny.Suwat i  d idorong  oleh  Terdakwa  ke  
tempat  t i du r  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  melepas  ce lana  pan jang  
dan  ce lana  dalammya  send i r i  sambi l  menciumi  pip i  dan  b ib i r  
ser ta  tangan  Terdakwa  memegangg i  kemaluan  saks i  I  Ny.Suwat i  
sambi l  berka ta  saya  ka lau  pegang  kemaluannu  past i  te rangsang ,  
se lang  5  meni t  kemudian  kemaluan  Terdakwa  menjad i  tegang  
se lan ju t nya  Terdakwa  melepas  ce lana  pan jang  dan  ce lana  dalam 
saks i  I  Ny.Suwat i .

10. Bahwa se lan ju t nya  saks i  I  Ny.Suwat i  d isu ruh  oleh  Terdakwa  
untuk  t i du r  te r l en t ang  dia tas  tempat  t i du r ,  kemudian  Terdakwa  
dengan  pos is i  duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu tu t nya  memasukan  
kemaluannya  yang  sudah  tegang  sambi l  d ibe r i  ludah  ke  dalam 
lubang  kemaluan  saks i  I  Ny.Suwat i  sete lah  kemaluan  Terdakwa  
masuk  ke  dalam kemaluan  saks i  I  Terdakwa  gant i  pos is i  d i  atas  
tubuh  saks i  I  Ny.Suwat i  sambi l  menggerak- gerakkan  panta tnya  
naik  tu run  se lama  ±  5  meni t ,  la l u  Terdakwa  mengeluarkan  ai r  
mani  d i  da lam kemaluan  saks i  I  Ny.Suwat i .

11. Bahwa sete lah  saks i  I  Ny.suwat i  se lesa i  berse tubuh  dengan  
Terdakwa la l u  members ihkan  kemaluannya  di  kamar  mandi  kemudian  
kembal i  lag i  ke  tempat  t i du r  dan  ber tanya  saya  in i  sampean  
anggap  apa  ?  d i j awab  o leh  Terdakwa  saya  anggap  pacar  dan  aku  
ber tanggung  jawab,  15  meni t  kemudian  Terdakwa  memeluk  saks i  I  
dar i  be lakang  tangannya  sambi l  meraba- raba  kemaluan  saks i  I  
Ny.Suwat i  dan  juga  saks i  I  Ny.Suwat i  d isu ruh  Terdakwa  untuk  
memegangi  kemaluan  Terdakwa  sete lah  tegang  Terdakwa  berka ta  
saya  te rangsang  te rus  dan  sete lah  sama- sama  te rangsang  
kemudian  saks i  I  Ny.Suwat i  d isu ruh  oleh  Terdakwa  untuk  t i du r  
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te r l en tang  se lan ju t nya  Terdakwa  dengan  pos is i  duduk  memasukan  
kemaluannya  yang  sudah  tegang  ke  da lam  vag ina  saks i  I  
Ny.Suwat i  sete lah  masuk  Terdakwa  menind ih  tubuh  saks i  I  
Ny.Suwat i  dan  menggoyang- goyangkan  panta tnya  naik  tu run  se lama  
±  5  meni t  la l u  Terdakwa  mengeluarkan  ai r  maninya  di  da lam 
kemaluan  /  vag ina  saks i  I  Ny.Suwat i .

12. Bahwa  pada  malam  i t u  Terdakwa  dan  saks i  I  Ny.Suwat i  
melakukan  perse tubuhan  sebanyak  9  (sembi l an )  ka l i ,  dan  pada  
keesokan  har i nya  Sabtu  tangga l  24  Januar i  2009  sek i r a  puku l  
13.00  wib  Terdakwa  cek  out  dar i  Vi l l a  gunung  sar i  2 dan  perg i  
ke  tempat  peni t i p an  sepeda  motor  d i  te rm ina l  maospat i  
se lan ju t nya  Terdakwa  dan  saks i  I  Ny.Suwat i  pu lang  ke  rumah  
masing- masing .

13. Bahwa untuk  se lan ju t nya  Terdakwa dengan  saks i  I  Ny.Suwat i  
ser i ng  melakukan  perse tubuhan  sebaga imana  layaknya  suami  
is t e r i  atas  dasar  suka  sama  suka  ber tempat  di  Vi l l a  gunung  
sar i  2  sarangan  magetan ,  dan  pernah  juga  di l akukan  di  sebuah  
hote l  d i  Lumajang  satu  ka l i  d i  rumah Terdakwa d i  Ds.Bendo/  Kec  
Bendo  kab.Magetan  1  ka l i  dan  yang  te rakh i r  pada  har i  Kamis  
tangga l  28  Januar i  2010  di  Vi l l a  gunung  sar i  2  sarangan  dan  
set i ap  melakukan  perse tubuhan  saks i  I  merasa  nikmat  dan puas.

14. Bahwa pada  bulan  apr i l  2009  saks i  I  hami l  2 bu lan ,  namun 
oleh  Terakwa disu ruh  untuk  di  gugurkan  kemudian  pada  tangga l  7  
Apr i l  2009  saks i  I  Ny.Suwat i  menggugurkan  kandungannya  d i  
tempat  prak tek   Dr .Ed ison  Sp.OG J l .MH.Thamr in  Lumajang .

15. Bahwa saks i  I  pernah  dibe r i  barang  oleh  Terdakwa  berupa  
satu  lembar  mukena untuk  sho la t  dan uang sebanyak  3 ka l i  ya i t u  
per tama  sebesar  Rp.500 .000 ,  kedua  Rp.350.000  dan  yang  ket i ga  
sebesar  Rp.150 .000 .

16. Bahwa  saks i  I I  Serda  Wahyudin  sebaga i  suami  sah  dar i  
saks i  I  Ny.Suwat i  t i dak  te r ima  atas  perbua tan  Terdakwa  dan  
menuntu t  agar  Terdakwa  dip roses  sesua i  dengan  hukum  yang  
ber l aku .

Berpendapat  bahwa perbua tan  Terdakwa te rsebu t  te l ah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  te rcan tum  da lam pasa l  
284 ayat  (1 )  ke 2a KUHP.

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  
menerangkan  :  bahwa ia  benar - benar  menger t i  atas  sura t  Dakwaan 
yang  di  dakwakan  kepadanya.  

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  maupun 
Penas iha t  hukum t i dak  mengajukan  ekseps i  
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Menimbang,  Bahwa  d i  s idang  Terdakwa  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum,  ya i t u  Mayor  Chk  Edy  Purwoko,  SH  NRP 
11940006811266,  Kapten  Chk  Sugiyan to ,  SH NRP 2920121430669  
berdasarkan  sura t  Per in tah  dar i  Komandan Korem 081/  Dhi ro t saha  
Jaya  Nomor  Spr in t /  229/  VI /  2010  tangga l  23  Jun i  2010  dan  
Sura t  Kuasa  dar i  Terdakwa  Serka  Sudarsono  kepada  Penas iha t  
hukum Terdakwa tangga l  23 Jun i  2010.

Menimbang,  Bahwa  sesua i  keten tuan  pasa l  284  ayat  (2 )  
KUHP,  t i ndak  pidana  yang  di  dakwakan  ada lah  t i ndak  pidana  
(de l i c )  aduan  mut lak  yang  bera r t i  t i dak  di  lakukan  penuntu tan  
kecua l i  atas  pengaduan  suami  atau  is t e r i  yang  te rcemar ,  
sedangkan  dalam pasa l  284  ayat  (4 )  KUHP di  ten tukan  pengaduan  
dapat  d i ta r i k  kembal i  se lama  pemer iksaan  dalam  s idang  
pengad i l an  belum di  mula i . Dengan  demik ian  pengaduan  
sebaga i  syara t  penentuan  da lam  t i ndak  p idana  Zina  te lah  
dia jukan  oleh  orang  yang  berhak  mengadu  dalam  ha l  in i  
Wahyudin ,  Serda  NRP 3910137520572  (suami  )  yang  te rcemar  dan  
te l ah  dia j ukan  dalam tenggang  waktu  yang  d ipe rkenankan  sesua i  
keten tuan  pasa l  74 KUHP.

Menimbang,  Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  dibawah sumpah

sebaga i  ber i ku t

Saks i  I  :   N a m a :  Wahyudin
Pangkat /  NRP :  Serda/  3910137520572
Jabatan  :  Ba Pok tuud
Kesatuan :  Kodim 0801 Paci t an  
Tempat  tg l  lah i r :  Subang,  16 Mei  1972 
Jen is  Kelamin :   lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :  Ds.Duwet  Rt .19  Rw.03  Kec 

Bendo kab Magetan  
                   
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  sudarsono  
dan anta ra  saks i  dengan  Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa saks i  kena l  dengan  saks i  Suwat i  pada  tahun  1991  di  
ko lam  renang  manungga l  Magetan  pada  saat  saks i  mengiku t i  
la t i h a  renang  mi l i t e r  untuk  PORAD 1991,  dar i  perkena lan  
te rsebu t  saks i   berpacaran  dengan  saks i  Suwat i  dan  pada  
tangga l  20  Januar i  1996  saks i  menikah  dengan  saks i  suwat i  
dengan  akta  nikah  nomor  :  330/  20/1996  ser ta  sudah  dika run ia i  
seorang  anak  lak i - lak i  bernama Ridho  Aldh i r a  Nugraha  umur  14  
tahun .
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3. Bahwa pada  tangga l  25 Februar i  2010  saks i  mendapat  te l pon  
dar i  i s t e r i  (saks i  Suwat i )  mengaku  te lah  berse l i ngkuh  dengan  
Terdakwa Serka  Sudarsono  dan te lah  melakukan  perse tubuhan  

4. Bahwa  sete lah  mendapat  pengakuan  dar i  i s t e r i  (saks i  
Suwat i ) ,  saks i  langsung  mengajukan  i j i n  bermalam  se lama  dua  
har i  pu lang  ke  Magetan  untuk  tu j uan  mengecek  kebenaran  
pengakuan  dar i  i s t e r i  (saks i  Suwat i ) .

5. Bahwa  sesampainya  saks i  d i  rumah  magetan ,  saks i  suwat i  
menerangkan  te lah  melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa Serka  
Sudarsono  beru langka l i  se jak  Januar i  2010  yang  di l akukan  di  
hote l  gunung  sar i  2  sarangan ,  d i  rumah  Terdakwa  serka  
sudarsono  dan  di  hote l  Lumajang,  dan  sesua i  pengakuan  saks i  
suwat i  dar i  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  sek i ra  bu lan  Maret  
2009  pernah  hami l  memasuki  us ia  dua  bulan  namun di  gugurkan  
atas  paksaan  Terdakwa.

6. Bahwa  saks i  t i dak  mengetahu i  secara  past i  apa  yang  
menjad i  a lasan  is t e r i  (saks i  Suwat i )  melakukan  perse tubuhan  
dengan  Terdakwa,  akan  te tap i  menuru t  pangakuan  saks i  Suwat i  ia  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  karena  te rkena  mej i k  
(gendam) .

7. Bahwa  sete lah  mengetahu i  i s t e r i  (saks i  suwat i )  
berse l i n gkuh  dengan  Terdakwa,  saks i  masih  membr ikan  nafkah  
bat i n  (kebu tuhan  bio l og i s  kepada  saks i  suwat i ) .

8. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa  Serka  Sudarsono  melakukan  
perse tubuhan  dengan  saks i  suwat i ,  saks i  Suwat i  masih  bers ta t us  
sebaga i  i s t e r i  sah dar i  saks i .

9. Bahwa  dengan  te r j ad i n ya  perbua tan  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  menyetubuh i  i s t e r i  saks i  (saks i  Suwat i ) ,  saks i  
menuntu t  perbua tan  Terdawa  di  proses  sesua i  hukum  yang  
ber l aku .  

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  menyangka l  sebag ian ,  yang  di  sangka l  
Terdakwa sebaga i  ber i ku t   :

- Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  ke  
sarangan  dengan  is t e r i  saks i  Wahyudin  
(saks i  Suwat i )

- Terdakwa  t i dak  pernah  berhubungan  
badan  dengan  is t e r i  saks i  Wahyudin  
(saks i  Suwat i )

- Terdakwa  t i dak  ppernah  meningga lkan  
kaos,  ce lana  dalam  kepada  saks i  
Suwat i .

- Terdakwa  t i dak  pernah  member i  saks i  
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Suwat i  mukenah

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  I I :      N a m a :  Suwat i
   Peker j aan :  Ibu  rumah tangga
   Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,  28 Agustus  1975
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Ds.Duwet  Rt .19  Rw.03  

Kec.Bendo  kab magetan  
                Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa  saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  pada  
tahun  1991 pada waktu  sama- sama seko lah  di  SMP Neger i  1 Bendo,  
anta ra  saks i  dengan  Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa saks i  kena l  dengan  saks i  Serda  Wahyudin  pada  tahun  
1991  di  ko lam  renang  Manungga l ,  sete lah  perkena lan  saks i  
pacaran  dengan  saks i  Serda  Wahyudin  kemudian  pada  tangga l  20  
januar i  1996  saks i  menikah  dengan  saks i  Serda  Wahyudin  sampai  
dengan  ke jad ian  perkara  in i  sudah  dika run ia i  satu  put ra  yang  
bernama Ridho  Aldh i r a  Nugraha  umur  14 tahun .

3. Bahwa  pada  sek i r a  bu lan  Januar i  2009  pada  waktu  saks i  
da lam per ja l anan  ke  tempat  ker ja  Terdakwa menyapa  saks i  sambi l  
ber tanya  rumahnya  mana  ?,  pada  waktu  i t u  saks i  mengatakan  
rumah  saya  Bendo,  sebe lah  BRI  padaha l  yang  saks i  katakan  i t u  
ada lah  rumah  Terdakwa  karena  saks i  tahuTerdakwa  sebenarnya  
sudah  mengetahu i  rumah  saks i  d i  Ds.Duwet  Kec  Bendo  Kab 
Magetan .

4. Bahwa  Terdakwa  serka  Sudarsono  minta  nomor  Handphone  
saks i  dan  sete lah  mempunyai  nomor  handphone,  Terdakwa  ser i ng  
mengi r im  sms kepada  saks i  dan  mengaku  bu jangan  bahkan  ser ing  
curha t  dengan saks i .

5. Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  23  januar i  2009  sek i r a  
puku l  13.00  wib  saks i  mendapat  te l pon  dar i  Terdakwa  untuk  
menganta r  ke  tempat  wisa ta  te l aga  sarangan  dengan  alasan  
sete lah  sembuh  dar i  kece lakaan  Terdakwa  belum  pernah  ke  
Sarangan,  kemudian  saks i  dan Terdakwa jan j i a n  untuk  ber temu  di  
tempat  park i r  sepeda  motor  d i  Timur  te rm ina l  Maospat i  puku l  
16.00  wib

6. Bahwa  sek i r a  puku l  16.oo  wib  saks i  ber temu  dengan  
Terdakwa  di  tempat  park i r  sepeda  motor  te rmina l  Maospat i  
kemudian  Terdakwa  membonceng  saks i  dengan  menggunakan  sepeda  
motor  supra  x mi l i k  Terdakwa menuju  sarangan .
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7. Bahwa  dalam  per ja l anan  sesampainya  di  te laga  wurung  
Terdakwa  memberhent i kan  sepeda  motor  yang  dikendara i ,  pada  
saat  i t u  saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa nant i  ka lau  menginap  
jangan  macam-macam ke  saya  dan  Terdakwa  ber jan j i  t i dak  akan  
melakukan  apa- apa,  kemudian  Terdakwa  dan  saks i  melan ju t kan  
per j a l anan  ke te laga  sarangan .

8. Bahwa sesampainya  d i  Sarangan  saks i  dan  Terdakwa berpu ta r  
d i  sek i t a r  te laga  dan sek i ra  puku l  17.00  wib  Terdakwa mengajak  
saks i  mencar i  Vi l l a  dan  ketemu  Vi l l a  gunung  sar i  2,  kemudian  
cek  in  di  kamar  no 1 yang te r l e t a k  di  lan ta i  3.

9. Bahwa sete lah  berada  di  da lam  kamar ,  Terdakwa  mendorong  
saks i  ke  tempat  t i du r  sete lah  i t u  Terdakwa  melepas  ce lana  
pan jang  dan  ce lana  dalam saks i  sambi l  mencium pip i  dan  bib i r  
saks i  kemudian  tangan  Terdakwa  memegang  vag ina  saks i  sambi l  
berka ta  “Saya  ka lau  pegang  kemaluanmu past i  te rangsang  “  dan  
sek i ra  l ima  meni t  pen is  Terdakwa  tegang,  Terdakwa  menyuruh  
saks i  te r l en t ang  dia tas  tempat  t i du r  kemudian  dengan  pos is i  
duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu t u t nyaTerdakwa  memasukan  penisnya  
ke  da lam  vag ina  saks i  sampai  mengeluarkan  sperma,  sete lah  
se lesa i  saks i  ke  kamar  mandi  untuk  members ihkan  vag ina  
kemudian  saks i  kembal i  ke  tempat  t i du r  dan  ber tanya  kepada  
Terdakwa  ,saya  in i  sampean  anggap  apa  ?  Terdakwa  mengatakan  
saya  anggap  pacar  dan aku ber tanggung  jawab.

10. Bahwa  15  ( l ima  belas  meni t )  kemudian  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  memeluk  saks i  dar i  be lakang  sambi l  memegang  vag ina  
saks i ,  kemudian  Terdakwa  menyuruh  saks i  memegang  pen isnya  
sampai  tegang ,  saks i  dan  Terdakwa bercumbu,  sete lah  te rangsang  
saks i  d i  suruh  Terdakwa  te r l en t ang  di  tempat  t i du r  dan  dengan  
pos is i  duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu t u t nya  Terdakwa  memasukan  
pen isnya  ke  dalam  Vagina  saks i  sampai  penis  Terdakwa  
mengeluarkan  sperma.

11. Bahwa se lama  menginap  di  Vi l l a  gunung  sar i  2  tangga l  23  
Januar i  2009  saks i  dengan  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  
sebanyak  9  (sembi l an )  ka l i ,  kemudian  pada  har i  sabtu  tangga l  
24  januar i  2009  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  dan  saks i  cek  
out  dan  pulang  bersama sampai  d i tempat  park i r  sepeda  motor  d i  
maospat i  untuk  kemudian  pulang  kerumah masing- masing .

12. Bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  5  Februar i  2009  Terdakwa  
dan  saks i  jan j i an  ber temu  d i  tempat  park i r  sepeda  motor  
sebe lah  Timur  te rmina l  Maospat i  dan  sek i ra  puku l  13.00  wib  
Terdakwa  membonceng  saks i  dengan  menggunakan  sepeda  motor  
Honda Revo warna  h i t am  mi l i k  Terdakwa menuju  v i l l a  gunung  sar i  
2  sarangan  untuk  menyewa  kamar ,  sete lah  sampai  Terdakwa  dan  
saks i  langsung  cek  in  d i  kamar  no.6  sambi l  ngobro l  d i  da lam 
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kamar  pesan  nas i  goreng  dan mie  goreng  dan se lesa i  makan saks i  
dan Terdakwa ngabro l  lag i .

13. Bahwa  se lang  sepu luh  meni t  ber i ku tnya  Terdakwa  memeluk  
saks i  dar i  depan  da lam  pos is i  t i du r  mir i ng  sambi l  menciumi  
saks i  dan  melepas  ce lana  pan jang ,  se lan ju t nya  Terdakwa  
memegang  vag ina  saks i  sete lah  te rangsang  Terdakwa  melepas  
ce lana  dalamnya,  kemudian  Terdakwa menyuruh  saks i  te len tang  di  
tempat  t i du r  ,dengan  pos is i  duduk  ber tumpu  pada  kedua  
lu tu t nya ,  Terdakwa  mengangkat  kedua  kak i  saks i  d i  le takan  d i  
pundaknya  se lan ju tn ya  Terdakwa  memasukan  penisnya  ke  dalam 
vag ina  saks i  dan mengeluarkan  ca i ran  sperma.  Perse tubuhan  pada  
har i  te r sebu t  d i l akukan  sebanyak  6  (enam)  ka l i  dan  sek i r a  
puku l  18.15  wib  Terdakwa  dan  saks i  cek  out  pu lang  menuju  ke  
tempat  park i r  sepeda  motor  d i  Maospat i  dan  pulang  ke  rumah  
masing- masing ,  dan  perse tubuhan   saks i  dengan  Terdakwa  
ber l angsung  te rus  sampai   perse tubuhan  saks i  dengan  Terdakwa  
Serka  Sudarsono  te rakh i r  ka l i  pada  har i  Kamis  tangga l  28  
januar i  2010 di  Vi l l a  Gunung sar i  2 dengan cara  yang  sama.

14. Bahwa se la i n  di  Vi l l a  gunung  sar i  2  saks i  juga  melakukan  
perse tubuhan  dengan  Terdakwa  di  sa lah  satu  hote l  d i  Lumajang  
sebanyak  1  (sa tu )  ka l i ,  d i  rumah  Terdakwa  Serka  Sudarsono  
sebanyak  1 (sa tu )  ka l i .

15. Bahwa  se lama  melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  
Serka  Sudarsono  saks i  merasakan  ken ikmatan .

16. Bahwa pada waktu  melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  
Serka  Sudarsono  untuk  per tama  ka l i n ya  saks i  d ipaksa  
sedangkan  perse tubuhan  ber i ku tnya  d i l akukan  atas  dasar  
suka  sama suka.

17. Bahwa  se lama  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i ,  Terdakwa  Serka  Sudarsono  pernah  member ikan  
barang  berupa  1 (sa tu )  buah  mukenah  untuk  sho la t ,  uang  
sebanyak  t i ga  ka l i  dengan  nomina l  yang  berbeda ,  per tama  
sebesar  Rp.500 .000  ( l ima ra tus  r i bu  rup iah ) ,  kedua  
sebesar  Rp.350 .000  ( t i ga  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
ket i ga  sebesar  Rp.150 .000  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  dan  Terdakwa  pernah  ber jan j i  akan  menikah i  
saks i  sete lah  saks i  cera i  dengan suami .

18. Bahwa  pada  waktu  pulang  dar i  Lumajang ,  ce lana  dalam 
warna  hi j au  muda ser ta  kaos  warna  krem mi l i k  Terdakwa  
te rbawa  di  da lam  tas  saks i  dan  masih  saks i  s impan  di  
rumah.

19. Bahwa  se lama  saks i  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa,  saks i  pernah  mengalami  kehami lan  dengan  us ia  
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kandungan  dua  bu lan  ya i t u  Apr i l  2009  akan  te tap i  pada  
saat  ke  Lumajang  kandungan  te rsebu t  d igugurkan  atas  
paksaan  Terdakwa   di  tempat  Dr .Ed ison  SpOG Lumajang  
tepa tnya  har i  Selasa  tangga l  7 Apr i l  2009.

20. Bahwa  se lama  melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa,  
saks i  mengetahu i  s ta tus  Terdakwa  duda  sedangkan  saks i  
mempunyai  suami  yang  bernama  Wahyudin  pangkat  Serda  
yang  berd inas  di  Kodim Pac i tan  dan  mempunyai  satu  anak  
lak i - lak i  yang  bernama Ridho  Aldh i r a  Nugraha .

21. Bahwa  se la i n  dengan  Terdakwa,  saks i  t i dak  pernah  
melakukan  perse tubuhan  dengan pr ia  la i n .

22. Bahwa se lama  berhubungan  dengan  Terdakwa,  saks i  pernah  
dia jak  oleh  Terdakwa  bersama- sama  perg i  ke  rumah 
Suja ryono  anggota  PNS Korem 081/Ds j  yang  bera lamat  di  
Ds.baron  kab  Magetan ,  kerumah Joko  alamat  Ds/Kec  Paron  
kab  Ngawi ,  d ia j ak  ke  tempat  Dwi  Handayan i  ber jua lan  
jagung  bakar  di  J l .Semeru  Magetan ,  d ia j ak  ke  rumah Eko  
Ismet  alamat  Panekan  Magetan ,  pernah  dia j ak  makan  mie  
ayam di  te rmina l  Maospat i ,  dan  Terdakwa  pernah  membawa 
saks i  ke  rumah  kakak  saks i  yang  bernama Kopka  Martoyo  
anggota  Denpal  Madiun  yang  bera lamat  di  J l . Imam Bonjo l  
gg.Ja t i  Karya  No.2  Klegen  Madiun .

23. Bahwa  se lama  saks i  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa,  saks i  juga  masih  melakukan  hubungan  suami  
is t e r i  dengan suami  saks i  seper t i  b iasa .

24. Bahwa  sepengetahun  saks i  se lama  Terdakwa  melakukan  
perse tubuhan  dengan  saks i ,  Terdakwa  sudah  tahu  sta tus  
saks i  sebaga i  i s t e r i  dar i  Serda  Wahyudin  (saks i  1)  
anggota  TNI  AD yang  berd inas  d i  Kodim Paci t an .

25. Bahwa  saks i  mengena l  c i r i - c i r i  f i s i k  Terdakwa  anta ra  
la i n  panta t  tepos ,kaka i  kanan  mengec i l , j i k a  ber ja l an  
pincang ,  ada  tanda  hi tam  karena  sak i t  gata l - gata l  yang  
menuru t  saks i  saat  in i  te l ah  sembuh karena  bukan  tanda  
lah i r .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  menyangka l  sebaga in ,  adapun  yang  di  sangka l  
Terdakwa sebaga i  ber i ku t   :
- Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  (z ina )  
dengan  saks i  Suwat i  karena  Terdakwa  sak i t  patah  tu lang  
belakang  yang  berak iba t  t i dak  bisa  ereks i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  membel i kan  saks i  Suwat i  ba ju  
put i h  pada waktu  perg i  ke Solo .
- Terdakwa  t i dak  pernah  menjemput  saks i  Suwat i  d i  
manapun  juga  baik  di  te rmina l ,  seko lah ,  sta t i on  dan  
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sebaga inya .
- Terdakwa  t i dak  pernah  mengajak  saks i  Suwat i  
melakukan  perse tubuhan  baik  di  rumah  Terdakwa,  di  hote l ,  
maupun di  rumah saks i  Suwat i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  jan j i  untuk  menikah i  saks i  
Suwat i  karena  Terdakwa  mengetahu i  saks i  Suwat i  ada lah  
is t e r i  dar i  anggota  TNI  AD (anggota  pers i t ) .
- Terdakwa t i dak  pernah  mengajak  saks i  Suwat i  perg i  ke  
Lumajang  untuk  melakukan  abors i  dan  Terdakwa t i dak  pernah  
menginap  di  hote l  Lumajang  ser ta  t i dak  pernah  melakukan  
perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  d i  hote l  lumajang .
- Terdakwa  t i dak  pernah  member ikan  obat  jen i s  apapun  
juga  untuk  menggugurkan  kandungan  saks i  Suwat i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  membawa saks i  Suwat i  berobat  
ke dokte r  d i  Magetan .
Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  I I I :   N a m a :  Martoyo
   Pangkat /  NRP :  Kopka /  586943
   Jabatan :  Ta provos t
   Kesatuan :  Denpal  madiun
   Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,   27 Ju l i  1964
   Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i
   Kewarganegaraan :  Indones ia
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  J l . Imam  Bonjo l ,  

Gg. ja t i  karya  Rt .24  Rw 2 No.2  Jayo  
  Kel .K legen  Madiun  

             
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  sek i ra  
pada  tangga l  2  Januar i  2010  d i  rumah  orang  tua  Terdakwa  di  
ds.Bendo  Kab.Magetan  pada  waktu  i t u  saks i  datang  ke  rumah  
te rsebu t  menemui  Terdakwa  untuk  perkena lan  dan  anta ra  saks i  
dengan Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  saks i  datang  ke  rumah  Terdakwa  karena  saks i  d i  
ber i t ahu  o leh  ibu  saks i  (o rang  tua )  mengatakan  adik  saks i  yang  
bernama  Suwat i  (saks i  suwat i )  mempunyai  hubungan  dengan  
anggota  Korem  081  /  Dsj  yang  bernama  Serka  Sudarsono  
(Terdakwa) .

3. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  Terdakwa  
datang  ke  rumah  saks i ,  pada  saat  i t u  saks i  sempat  menanyakan  
kepada  Terdakwa  apakah  sampeyan  puya  hubungan  in t im  dengan  
adik  saya   yang  bernama  Suwat i  ?  Terdakwa  mengatakan  t i dak ,  
kemudian  saks i  lan ju t  ber tanya  suami  ad ik  saya  Suwat i  seorang  
Tenta ra ,  sampean  juga  Tenta ra ,  saya  juga  Tenta ra  (saks i ) ,  
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nant i  ka lau  sampeyan  ada  hubungan  dengan  adik  saya  Suwat i  dan  
ketahuan  bisa  tawuran ,  pada  waktu  i t u  Terdakwa  te tap  
mengatakan  t i dak  mas,  saya  (Terdakwa)  du lu  teman  seko lah  dan  
hanya  teman curha t ,  se lan ju t n ya  Terdakwa pu lang .

4. Bahwa  sek i ra  bu lan  Maret  2010  Terdakwa  Serka  Sudarsono  
datang  ke  rumah  saks i  bersama saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Supra  X warna  hi tam,  pada  waktu  i t u  saks i  Suwat i  
langsung  menangis  d i  hadapan  saks i  dan seket i k a  saks i  ber tanya  
kepada  Terdakwa  apakah  sampeyan  se l i ngkuh  dengan  adik  saya  
(saks i  Suwat i )  ? pada  waktu  i t u  Terdakwa  mengatakan  ya,  saks i  
mengatakan  kepada  Terdakwa  adik  saks i  (saks i  suwat i )  minta  
per tanggung jawaban  kepada  sampeyan,  Terdakwa  mengatakan  saya  
(Terdakwa)  sanggup  tanggung jawab  dan  menikah i  mas,  kemudian  
saks i  mengatakan  lapor  ke  kanto r  masing- masing ,  saya  (saks i )  
t i dak  bisa  menyelesa i kan  masalah  in i ,  se lan ju tn ya  Terdakwa  
pulang  berboncengan  dengan saks i  Suwat i .  

5. Bahwa saks i  Suwat i  t i dak  pernah  mencer i t a kan  hubungannya  
dengan  Terdakwa  Seka  Sudarsono ,  yang  member i t ahu  tahu  saks i  
sebe lumnya  ada lah  orang  tua  saks i  yang  bernama Ibu  Dasinem.

6. Bahwa  sepengetahuan  saks i  Terdakwa  Serka  Sudarsono  
sta tusnya  masih  bu jangan  sedangkan  saks i  Suwat i  pada  waktu  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  sta tusnya  sebaga i  
i s t e r i  dar i  Serda  Wahyudin  yang  berd inas  di  Kodim 0801  Pac i tan  
dan  sudah  dika run ia i  seorang  anak  lak i - lak i  yang  bernama 
Ridho.

7. Bahwa  se inga t  saks i  c i r i - c i r i  f i s i k  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  berku l i t  h i t am,  rambut  lu rus  dengan  potongan  cepak ,  
t i ngg i  sek i t a r  165 cm dengan kond is i  kak i  ber j a l an  pincang .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan menyangka l  sebag ian .
Yang di  sangka l  Terdakwa sebaga i  ber i ku t   :
- Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  rumah  saks i  Kopka  
Martoyo  bersama dengan saks i  Suwat i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  menggatakan  sanggup  untuk  
ber tanggung jawab  te rhadap  hubungan  perse l i ngkuhan  dengan  
saks i  Suwat i  karena  Terdakwa  t i dak  pernah  ke  rumah saks i  
Kopka Martoyo .
- Saks i  Kopka  Martoyo  t i dak  pernah  datang  ke  rumah 
Terdakwa  untuk  meminta  Terdakwa  bica ra  empat  mata  ke  
rumah  saks i  Kopka  Martoyo  ataupun  ke  kanto r  saks i  Kopka  
Martoyo .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  IV :   N a m a :  Dwi  handayan i
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   Peker j aan :  Swasta
   Tempat  tg l  lah i r :  Jakar ta ,  17 Oktober  1969
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  J l .Semeru  No.17  B 

Kab Magetan  
                            

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  sek i ra  
bu lan  Januar i  2009  di  a lon - alon  Magetan ,  pada  waktu  i t u  
Terdakwa datang  ke  tempat  jua lan  jagung  bakar  mi l i k  saks i  yang  
te r l e t a k  d i  depan  Pengad i l an  Agama namun anta ra  saks i  dengan  
Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Terdakwa  datang  ke  tempat  jua lan  jagung  bakar  
bersama  seorang  wani ta  yang  belakangan  dike tahu i  bernama 
Suwat i  untuk  membel i  jagung  bakar  dan  waktunya  set i ap  ka l i  
datang  sek i r a  puku l  17.30  wib  sampai  dengan  puku l  19.00  wib .

3. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa  Serka  Sudarsono  dan  saks i  
Suwat i  datang  ke  tempat  jua lan  jagung  bakar  saks i  berp i k i r an  
Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  ada lah  pasangan  suami  is t e r i  yang  
baru  menikah  karena  saks i  mel iha t  Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  
mesra  sambi l  rangku lan ,  saks i  juga  pernah  mel iha t  Terdakwa  
membel i kan  saks i  Suwat i  aqua di  ada swalayan

4. Bahwa sek i r a  tahun  2009  (har i ,  tangga l , bu l an )  lupa  pada  
waktu  membel i  ru jak  buah  yang  berada  di  sebe lah  tempat  saks i  
jua lan  jagung  bakar ,  saks i   mel iha t  saks i  Suwat i  muntah-
muntah ,  Terdakwa  memi j i t i n  saks i  Suwat i  dan  saat  i t u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  saks i  j i ka  saks i  Suwat i  sedang  hami l  dua  
bulan .

5. Bahwa set i ap  datang  membel i  jagung  bakar  d i  tempat  saks i ,  
Terdakwa  se la l u  datang  bersama  dengan  saks i  Suwat i ,  saks i  
be lum pernah  mel iha t  Terdakwa datang  bersama wani ta  la i n .

6. Bahwa  se la i n  datang  ke  tempat  jua lan  jagung  bakar ,  
Terdakwa  bersama  saks i  Suwat i  juga  pernah  datang  ke  rumah  
saks i  sebanyak  t i ga  ka l i  ya i t u  sek i t a r  tahun  2009  (wak tunya  
lupa)  untuk  mel iha t  pohon je ruk  berbuah  pepaya.

7. Bahwa se inga t  saks i  te rakh i r  ka l i  Terdakwa  bersama saks i  
Suwat i  datang  ke  tempat  jua lan  jagung  bakar  sek i r a  bu lan  
Nopember  2010.

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  
se lu ruhnya ,  yang  di  sangka l  Terdakwa  :
- Tedakwa  t i dak  pernah  makan  jagung  bakar  sambi l  
bermesraan  dengan  saks i  suwat i  d i  warung  mi l i k  saks i  Dwi  
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Handayan i .
- Terdakwa t i dak  pernah  mi j i t i n  saks i  Suwat i  pada  saat  
saks i  Suwat i  muntah  di  a lun- alun .
- Terdakwa  t i dak  pernah  mengatakan  kepada  saks i  Dwi  
Handayan i  j i k a  saks i  suwat i  sedang  hami l  dua bulan .
- Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  rumah  saks i  Dwi  
Handayan i  bersama dengan saks i  suwat i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  membel i kan  saks i  Suwat i  aqua  
di  ada swalayan .
Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  V :    N a m a :  Mujah idah
   Peker j aan :  Guru  PAUD
   Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,  11 Ju l i  1978
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Ds.Kenongo  Mulyo  

Rt ,01  Rw 01 Kec.Ngunto ronad i  
  Kab.magetan  

                            
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  sek i ra  
tahun  2009  di  Maospat i  pada  waktu  saks i  berangka t  
ker j a , kemud ian  d ikena l kan  o leh  saks i  Suwat i  sedangkan  saks i  
kena l  dengan  saks i  Suwat i  sek i r a  bulan  Ju l i  2008  pada  waktu  
saks i  masuk  menjad i  guru  PAUD di  J l .C i l i wung  madiun ,  anta ra  
saks i  dengan  Terdakwa  dan  dengan  saks i  Suwat i  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  har i ,  tangga l  dan bu lan  lupa  sek i r a  tahun  2009  
saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  perg i  bersama  saks i  
Suwat i  beberapa  ka l i  d ian ta ranya   :
- Terdakwa Serka  Sudarsono  menjemput  saks i  Suwat i  d i  gapura  
Ci l iwung  J l .Makam Tenta ra .
- Pada  waktu  saks i  berangka t  ker ja ,  saks i  mel iha t  Terdakwa  
Serka  Sudarsono  berboncengan  dengan  sask i  Suwat i  d i  depan  
Polsek  takeran .
- Saks i  mel iha t  Terdakwa  bersama  saks i  Suwat i  berada  d i  
warung  makan  yang  te r l e t a k  di  J l .Soekarno  hat ta  tepa tnya  d i  
depan kanto r  Imig ras i
- Saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menjemput  saks i  
Suwat i  pada saat  pu lang  ku l i ah  di  depan Polsek  Takeran .
- Saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menganta r  saks i  
Suwat i  ke  J l .C i l i wung  pada  waktu  seko lahan  saks i  akan  
berangka t  tamasya  ke  Surabaya .
- saks i  juga  pernah  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  
berangka t  ker ja  bersama saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  sepeda  
motor  pada saat  d i  Maospat i .
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- Saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menjemput  saks i  
Suwat i  d i  Ci l iwung  pada waktu  saks i  suwat i  sak i t .
- Terakh i r  saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menganta r  
dan menjemput  saks i  Suwat i  d i  te rmina l  Madiun  pada  waktu  saks i  
Suwat i  pu lang  dar i  mengiku t i  ku l i ah  di  Tuban  sek i ra  bu lan  
januar i  2010.

3. Bahwa  se inga t  saks i  Terdakwa  menganta r  dan  menjemput  
saks i  Suwat i  se la l u  menggunakan  sepeda  motor ,  mengenai  
jen i snya  lupa  karena  ser i ng  gonta - gant i  kendaraan .

4. Bahwa  saks i  t i dak  mengetahu i  s ta tus  Terdakwa  apakah  
bujangan  atau  sudah  menikah  sedangkan  saks i  Suwat i  setahu  
saks i  s ta tusnya  sudah  menikah  dan  sudah  punya  satu  anak  lak i -
lak i  yang  bernama Ridho.

5. Bahwa  Terdakwa  maupun  saks i  Suwat i  t i dak  pernah  
mengatakan  kepada  saks i  mengenai  s ta tus  hubungan  Terdakwa  
dengan  saks i  Suwat i  secara  je l as  hanya  sa ja  saks i  Suwat i  
pernah  mengatakan  di r i n ya  (saks i  Suwat i )  pernah  main  ke  
Sarangan  bersama  Terdakwa  Serka  Sudarsono  dan  ser ing  makan 
bersama.

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  
se lu ruhnya ,  yang  disangka l  Terdakwa ya i t u  - Terdakwa 
t i dak  kena l  dengan  saks i  Mujah idah  dan  t i dak  pernah  
dikena l kan  oleh  saks i  Suwat i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  makan  bersama saks i  Suwat i  d i  
warung  depan kanto r  Imig ras i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  berboncengan  dengan  
saks i  Suwat i  ba ik  di  te rmina l ,  d i  Takeran ,  menganta r  
jemput  di  seko lah
Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  VI    N a m a :  Edi  Sumarsono
   Peker j aan :  Swasta
   Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,   19 Mei  1974
   Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i
   Kewarganegaraan :  Indones ia
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  J l .A rgopuro  Rt .5  

Rw.01  Ds.Sarangan  Kec.P laosan  
  Kab Magetan  

             
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  sek i ra  
bu lan  Januar i  2009  pada  waktu  Terdakwa  menyewa kamar  di  v i l l a  
gunung  sar i  2  mi l i k  saks i  d i  sarangan ,  anta ra  saks i  dengan  
Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .
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2. bahwa  sek i r a  bu lan  Januar i  2009  sek i r a  puku l  18.00  wib  
datang  seorang  lak i - lak i  dan seorang  perempuan ke  v i l l a  gunung  
sar i  2 mi l i k  sak i  dengan  mengendara i  sepeda  motor  warna  merah  
dengan  maksud  untuk  menyewa  kamar ,  kemudian  sete t l ah  cek  in  
mendapatkan  kamar  nomor  1 di  lan ta i  3.

3. Bahwa pada  keesokan  har i  sek i ra  s iang  har i  saks i  ber tanya  
kepada  is t e r i  saks i  (saks i  At i k  Sumart i )  apakah  tamu  yang  
menginap  d i  kamar  nomor  1  sudah  pulang?  Menuru t  kete rangan  
is t e r i  saks i  (saks i  At i k  Sumar t i )  tamu sudah  pu lang  tad i  pag i  
jam 06.00  wib .

4. Bahwa pada  kesempatan  ber i ku tnya  har i  tangga l  lupa ,  masih  
da lam  bu lan  Januar i  kedua  orang  te rsebu t  kembal i  datang  ke  
v i l l a  gunung  sar i  2  untuk  menyewa kamar ,  pada  saat  i t u  saks i  
At i  Sumart i  menempatkan  Terdakwa dan saks i  Suwat i  d i  tempatkan  
di  kamar  nomor  6  lan ta i  I I  dengan  per t imbangan  kak i  Terdakwa  
t i dak  normal  (p incang)  ,  seh ingga  t i dak  kesu l i t a n  untuk  naik  
ke lan ta i  atas .

5. Bahwa  pada  tangga l  28  Januar i  2010  sek i r a  jam  13.30  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  menelpon  saks i  dengan  maksud  untuk  
menyewa  kamar ,  kemudian  saks i  menyiapkan  kamar  nomor  6  dan  
sek i ra  puku l  02.00  wib  Terdakwa  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  
bersama  saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  sepeda  motor  suzuk i  
shogun  warna  merah,  sete lah  saks i  member i t ahukan  kamar  sewa 
nomor  6  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  menuju  kamar  
nomor  6  dan  sek i ra  puku l  04.00  wib  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  
menemui  saks i  untuk  pami tan  pulang  karena  Terdakwa  akan  tugas  
ke Malang.

6. Bahwa pada  saat  Terdakwa  bersama  saks i  Suwat i  datang  ke  
v i l l a  gunung  sar i 2 ,  Terdakwa  mengaku  sebaga i  suami  i s t e r i  
dengan saks i  Suwat i .

4. Bahwa pada  waktu  saks i  meminta  KTP kepada  Terdakwa  untuk  
mengis i  buku  tamu,  Terdakwa  t i dak  mau memper l i ha t kan  KTP dan  
pada  saat  i t u  Terdakwa  langsung  menyerahkan  uang  sewa  kamar  
sebesar  Rp.60 .000  (enam puluh  r ibu  rup iah )  untuk  satu  malam.

5. Bahwa pada  waktu  saks i  datang  membawakan minuman ke  kamar  
yang  Terdakwa  sewa  bersama  saks i  Suwat i ,  saks i  mel iha t  
Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  sedang  duduk  diku rs i  sambi l  nonton  
te l ev i s i .  

6. Bahwa  pada  har i  Minggu,  tangga l  dan  bulan  lupa  sek i r a  
tahun  2010  jam  11.00  saks i  Wahyudin  datang  menemui  saks i  
bersama  saks i  Suwat i  menanyakan  kepada  saks i  apakah  saks i  
Suwat i  ( i s t e r i )  saks i  wahyud in  pernah  menginap  di  v i l l a  gunung  
sar i  2  mi l i k  saks i  dan  saks i  menerangkan  bahwa  saks i  Suwat i  
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ser i ng  menginap  di  v i l l a  gunung  sar i  2  mi l i k  saks i  bersama 
dengan Terdakwa Serka  Sudarsono .

7. Bahwa  se inga t  saks i  da lam  satu  bulan  Terdakwa  bersama 
dengan  saks i  Suwat i  menyewa  kamar  di  v i l l a  gunung  sar i  2 
sebanyak  dua  ka l i  karena  set i ap  ka l i  menyewa di  v i l l a  saks i  
ser i ngka l i  Terdakwa langsung  menemui  saks i  dan Terdakwa pernah  
mengatakan  kepada  saks i  d i r i n ya  sebaga i  anggota  TNI  AD akan  
te tap i  d imana Terdakwa berd inas  saks i  t i dak  pernah  menanyakan.

8. Bahwa se lama  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  menyewa kamar  di  
v i l l a  gunung  sar i  2  ,  saks i  mengena l  betu l  dan  sangat  hapa l  
dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  dengan  c i r i  f i s i k  kak i  
Terdakwa  pincang ,  dan  perempuan  yang  se la l u  bersama  Terdakwa  
pada  saat  menyewa kamar  di  v i l l a  gunung  sar i  2  ada lah  betu l  
perempuan yang  bernama Suwat i  (saks i  2) .

9. Bahwa  se inga t  saks i  pada  umumnya  Terdakwa  dan  saks i  
Suwat i  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  sek i ra  puku l  18.00  wib  
dan pulangnya  sek i r a  jam 11.00  esok  har i nya .

10. Bahwa pada  saat  Terdakwa  akan  pulang  dar i  v i l l a  gunung  
sar i  2,  saks i  pernah  membantu  Terdakwa  untuk  menurunkan  motor  
mi l i k  Terdakwa  dar i  tempat  park i r an  v i l l a  karena  har i  hu jan  
sementara  Terdakwa  taku t  te rge l i n c i r  karena  kak i  Terdakwa  
pincang .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  
se lu ruhnya ,  yang  di  sangka l  Terdakwa :
- Terdakwa  baru  mengenal  saks i  Edi  Sumarsono  saat  
pers i dangan  har i  in i  bukan  di  v i l l a .
- Terdakwa t i dak  tahu  pos is i  ( l e t ak )  v i l l a  gunung  sar i  
2 yang dike lo l a  saks i  Edi  Sumarsono.
- Terdakwa  t i dak  pernah  menyewa kamar  di  v i l l a  saks i  
mela lu i  te l pon .
- Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  
pada jam 02.00  wib  din i  har i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  mengaku  sebaga i  TNI  AD kepada  
saks i  Edi  Sumarsono   karena  Terdakwa be lum pernah  ber temu  
dengan saks i  Edi  Sumarsono.
- saks i  Edi  sumarsono  t i dak  pernah  membantu  Terdakwa 
untuk  menurunkan  sepeda  motor  Terdakwa  dar i  tempat  
park i r an  v i l l a  karena  Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  
v i l l a  mi l i k  saks i
Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Bahwa saks i  At i k  Sumart i  te lah  member ikan  kete rangannya  
di  bawah  sumpah  dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dan  yang  
bersangku tan  te l ah  dipangg i l  secara  sah  namun t i dak  had i r  d i  
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s idang  maka kete rangan  saks i  At i k  Sumar t i  da lam  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  te rsebu t  d ibacakan  yang  pada  pokoknya  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  VI I  :    N a m a :  At i k  Sumart i
   Peker j aan :  Swasta
   Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,  8 maret  1976
   Jen is  Kelamin              :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am
   Alamat  tempat  t i ngga l             :  J l .A rgopuro  

Rt  05 Rw 01 Ds.sarangan  Kec.P laosan  
               Kab.Magetan  

          
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  sek i ra  
tangga l  23  Januar i  2009  pada  waktu  Terdakwa  Serka  Sudarsono  
datang  ke  Vi l l a  gunung  sar i  2 Sarangan  dan anta ra  saks i  dengan  
Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa Terdakwa datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2 sek i r a  puku l  
18.00  wib  bersama saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  sepeda  motor  
jen i s  lupa   warna  merah  nopo l  lupa  da lam rangka  menyewa kamar  
se lama  kurang  leb ih  12  jam  di  kamar   01  lan ta i  3  dan  sek i ra  
puku l  06.00  wib  cek  out .

3. Bahwa saks i  t i dak  mengetahu i  apa  yang  di l akukan  Terdakwa  
dan saks i  Suwat i  pada saat  berda  d i  kamar  01 te rsebu t .

4. Bahwa saks i  sudah  t i dak  inga t  lag i  berapa  ka l i  Terdakwa  
dengan  saks i  Suwat i  menyewa  kamar  di  v i l l a  gunung  sar i  2 
karena  se inga t  saks i  ser i ng  ka l i  dan  yang  te rakh i r  Terdakwa  
datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  bersama  saks i  suwat i  pada  
tangga l  28 januar i  2010  sek i ra  puku l  14.00  wib ,  pada waktu  i t u  
suami  saks i  yang  bernama bapak  Edi  Sumarsono  yang  membukakan  
pin tu .

5. Bahwa pada waktu  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2 tangga l  28  
Januar i  2010,  Terdakwa  dan   saks i  Suwat i  menyewa kamar  nomor  
06 dan pulang  atau  cek  out  sek i r a  puku l  04.00  wib .

6. Bahwa sepengetahuan  saks i ,  Terdakwa dan  saks i  Suwat i  pada  
waktu  menyewa menempat i  kamar  01  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  ya i t u  
saat  per tama  ka l i  datang  pada  tangga l  23  Januar i  2010  
sedangkan  menempat i  kamar  06 ser i ng  ka l i  namun jumlahnya  saks i  
t i dak  inga t .

7. Bahwa se lama Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  datang  ke  v i l l a  
gunung  sar i  2,  se inga t  saks i  sebanyak  dua  ka l i  Terdakwa  
menginap  ya i t u  kedatangan  pada  tangga l  23  Januar i  2010  dan  
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kedatangan  pada tangga l  28 januar i  2010.

8. Bahwa pada  waktu  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  Terdakwa  
pernah  menggunakan  paka ian  PDL  lo reng  sebanyak  satu  ka l i ,  
namun kedatangan  yang  ke  berapa  saks i  lupa  dan  set i ap  datang  
ke  v i l l a  gunung  sar i  2  Terdakwa  se la l u  bersama  saks i  Suwat i  
dan t i dak  pernah  mengis i  buku  tamu,  karena  set i ap  dimin ta i  KTP 
dan  akan  di  cata t  ke  dalam  buku  tamu  Terdakwa  langsung  
menyelesa i kan  admin is t r a s i n ya .

9. Bahwa set i ap  ka l i  datang  menyewa  kamar  di  v i l l a  gunung  
sar i 2  set i ap  tamu  harus  membayar  uang  sewa  sebesar  Rp.60 .000  
(enam puluh  r i bu  rup iah )  semalam.

10. Bahwa  saks i  t i dak  pernah  mengetahu i  dan  t i dak  pernah  
mel iha t  Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  d i  
v i l l a  gunung sar i  2.

11. Bahwa saks i  pernah  membuat  sura t  te r t angga l  14 Maret  2010  
yang  menerangkan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  dan  saks i  Suwat i  
ser i ng  menyewa kamar  di  peng inapan  mi l i k  saks i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  
se lu ruhnya ,  yang  di  sangka l  Terdakwa ya i t u
- Terdakwa t i dak  kena l  dengan  saks i  At i k  Sumart i
- Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  v i l l a  mi l i k  saks i  
At i k  Sumar t i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  chek- in  ataupun  chek- out  dan  
t i dak  pernah  membayar  uang  sewa  kamar  kepada  saks i  At i k  
sumar t i .
- Terdakwa  t i dak  pernah  chek- in  pada  puku l  02.00  wib  
dan  chek- out  pada  puku l  04.00  sebag imana  BAP saks i  yang  
di  bacakan.

Menimbang,  Bahwa  da lam  s idang  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t :
1. Bahwa  Terdawa  masuk  Pra ju r i t  TNI  AD pada  tahun  1997  /  
1998  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK V  di  Jember  se lama  enam 
bulan ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  di l an j u t k an  
Sus ju rba  Bai f  d i  Pusd ik  Latpur  Rindam V/  Brw se lama l ima  bu lan  
sete lah  lu l us  d i  tempatkan  di  Yoni f  527 /  BY Lumajang  kemudian  
pada tangga l  17 Nopember  2003  di  BP tugas  Organ ik  d i  Yoni f  512  
/  QY Malang,  pada  bulan  Desember  2008  p indah  tugas  di  Korem 
081 /  Dsj  sampai  dengan  sekarang .

2. Bahwa Terdakwa kena l  dengan  saks i  Suwat i  se jak  tahun  1991  
pada waktu  masih  sama- sama seko lah  d i  SMPN I  Bendo,  juga  masih  
te tangga  desa,  anta ra  Terdakwa dengan  saks i  t i dak  ada hubungan  
ke luarga .
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3. Bahwa  sek i ra  bu lan  Januar i  2009  pada  waktu  Terdakwa  
berangka t  ker ja  tepa tnya  di  Ds.Set ren  J l .Raya  Maospat i  – 
Gorang  Gareng  saks i  Suwat i  menyal i p  Terdakwa sambi l  berka ta  he  
pak  Tenta ra  sombong,  Terdakwa  diam  namun dua  har i  ber i ku tnya  
saks i  Suwat i  menyal i p  motor   yang  Terdakwa  kendara i  sambi l  
berka ta  masak  lupa  dengan  saya  mas,  kemudian  Terdakwa ber tanya  
kamu s iapa?  Saks i  Suwat i  t i dak  menjawab  dan  te rus  mengendara i  
sepeda  motor .

4. Bahwa se lang  satu  minggu  ber i ku t nya  sek i r a  awal  Pebruar i  
2009  saks i  Suwat i  menyal i p  motor  yang  Terdakwa  kendara i  dan  
berka ta  mosok  wes  la l i  tenan  karo  aku  mas,  dad i  Tenta ra  kok  
sombong,  kemudian  Terdakwa mengatakan  la  yo  kowe sopo  aku  la l i  
tenan ,  pada  waktu  i t u  saks i  Suwat i  mengatakan  pike ren  dewe aku  
wong duwet  sambi l  te rus  mengendara i  sepeda  motornya .

5. Bahwa se lang  beberapa  har i  Terdakwa  ber temu  dengan  saks i  
Suwat i  d i  lampu  merah  r ing  rou t  dan  berka ta  wes  eleng  ?  
Terdakwa  menjawab  oh  kamu  anaknya  baku l  je ruk  duwet  i s t e r i  
Tenta ra  i t u  to ,  pada  waktu  i t u  saks i  Suwat i  mengatakan  yo  tap i  
aku  wis  pegatan ,  sa ik i  rondo  kemudian  Terdakwa  mengatakan  
mosok  wis  rondo,  gampangmen pegatan ,  saks i  Suwat i  mengatakan  
bukt i ne  aku  iso .

6. Bahwa  beberapa  har i  kemudian  sek i ra  puku l  15.00  wib  
Terdakwa  ber temu  saks i  Suwat i  d i  bara t  Taman  Ria  Maospat i  
ket i ka  sama- sama pulang  ker j a ,  pada  saat  i t u  Terdakwa ber tanya  
kamu ngaja r  d imana  jam  seg in i  kok  baru  pulang ,  saks i  Suwat i  
megatakan  di  Madiun ,  pada  kesempatan  te rsebu t  saks i  Suwat i  
minta  Terdakwa  memberhent i kan  sepeda  motor  yang  di  kendara i  
karena  mau cer i t a  dan curha t  dengan  Terdakwa.

7. Bahwa kemudian  Terdakwa dan  saks i  Suwat i  memutuskan  untuk  
makan  bersama  di  rumah  makan  pak  biso  Maospat i ,  dan  
sesampainya  di  rumah  makan saks i  Suwat i  bercer i t a  punya  pacar  
TNI  AU te l ah  membawa uang  saks i  Suwat i  se jumlah  Rp.15 .000 .000  
( l ima  belas  ju ta  rup iah )  untuk  tes  capa  akan  te tap i  t i dak  
lu l us ,  pada  saat  i t u  saks i  Suwat i  minta  pendapat  Terdakwa  
baga imana caranya  supaya  uang saks i  Suwat i  dapat  kembal i .

8. Bahwa  kemudian  Terdakwa  menanyakan  apakah  kamu  tahu  
rumahnya,  saks i  Suwat i  mengatakan  tahu  rumahnya  di  Nganjuk  dan  
saya  pernah  t i du r  d i  rumahnya  sebanyak  empat  ka l i ,  kemudian  
Terdakwa  menyarankan  supaya  saks i  Suwat i  mendatang i  rumah 
pacarnya  i t u  dan meminta  kembal i  uangnya .

9. Bahwa da lam kesempatan  i t u  pu la  Terdakwa kembal i  ber tanya  
ten tang  kebenaran  sta tus  saks i  Suwat i  janda  dan  sete lah  
percaya  saks i  Suwat i  benar  janda  Terdakwa minta  nomor  HP saks i  
Suwat i  kemudian  sa l i ng  tuka r  nomor  hand  phone  se lan ju t nya  
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pulang  ke rumah masing- masing .

10. Bahwa sete lah  memi l i k i  nomor  HP Terdakwa  ser i ng  mener ima  
sms dar i  saks i  Suwat i ,  Terdakwa  t i dak  pernah  mengaku  bu jangan  
tap i  Terdakwa  pernah  mengatakan  saya  t i dak  punya  is te r i  lag i  
karena  is t e r i  Terdakwa  la r i  pada  waktu  Terdakwa  melaksanakan  
tugas  ke  Aceh yang  te rakh i r .

11. Bahwa is t e r i  Terdakwa  bernama  su l i s t y an i ng  Rahayu,  yang  
menyebabkan  dia  melar i kan  d i r i  karena  t i dak  kuat  menjad i  
pers i t  ser i ng  d i  t i ngga l  tugas  dan  sampai  saat  in i  Terdakwa  
sudah  resmi  bercera i  dengan  Sul i s t y an i ng  Rahayu  dar i  
Pengad i l an  Agama pada bulan  September  2006.

12. Bahwa se lama Terdakwa kena l  dengan  saks i  Suwat i ,  Terdakwa  
t i dak  pernah  mengatakan  c in ta  atau  suka  kepada  saks i  Suwat i  
karena  Terdakwa  tahu  saks i  Suwat i  pernah  mengaku  mempunyai  
pacar  anggota  TNI  AU dan  janda  Tenta ra ,  akan  te tap i  saks i  
Suwat i  pernah  mengatakan  c in ta  dan  sayang  kepada  Terdakwa  
bahkan  sak i t  yang  Terdakwa der i t a  akan  dioba tkan  sampai  sembuh 
apab i l a  Terdakwa  bersed ia  menjad i  suami  saks i  Suwat i  namun 
Terdakwa menolaknya .

13. Bahwa se lama  mengenal  saks i  Suwat i  Terdakwa  t i dak  pernah  
perg i  bersama  saks i  Suwat i  ke  tempat  wisa ta  sarangan ,  t i dak  
pernah  ja l an  ja l an  membel i  jagung  bakar  dan  t i dak  pernah  
bermain  bersama  dengan  saks i  Suwat i  .
14. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i2  
sarangan  bersama saks i  Suwat i .

15. Bahwa Terdakwa t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i  Suwat i  d i  v i l l a  gunung  sar i  2 pada har i  Jumat  tangga l  23  
Januar i  2009  karena  set i ap  har i  Jumat  Terdakwa  pulang  kanto r  
sek i ra  puku l  16.00  wib  dan  sampai  d i  rumah sek i r a  puku l  17.00  
wib  dan  set i ap  tangga l  24  Terdakwa  ru t i n  melaksanakan  vaks in  
ayam pe l i ha raan  Terdakwa seh ingga  t i dak  mungkin  Terdakwa perg i  
.

16. Bahwa se la i n  har i  Jumat  tangga l  23  januar i  2009  Terdakwa  
juga  t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  
d i  v i l l a  gunung  sar i  2 sarangan.

17. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  6  Jun i  2009  saks i  Suwat i  
t i dak  pernah  t i du r  d i  rumah  Terdakwa,  dan  t i dak  pernah  pula  
Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  d i  rumah  
Terdakwa  karena  di  rumah  Terdakwa  banyak  anak  kost  yang  
t i ngga l  d i  rumah ya i t u  sek i r a  l ima  orang .  

18. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  member ikan  kepada  saks i  

23

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 23



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Suwat i  berupa  1 (sa tu )  buah  mukena,  Terdakwa juga  t i dak  pernah  
member i  saks i  Suwat i  berupa  uang  sebesar  Rp.500.000  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  Rp.350 .000  ( t i ga  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  Rp.150.000  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  yang  di  
ber i kan  secara  te rp i sah  dalam  t i ga  ka l i  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar  Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah )  karena  
Terdakwa mener ima  gaj i  sek i t a r  Rp.800 .000  (de lapan  ra tus  r i bu )  
per  bu lannya  sementara  untuk  beroba t  dan  te rap i  sa ja  kurang  
apa lag i  d i  ber i kan  kepada  saks i  Suwat i .

19. Bahwa pada  tangga l  6 apr i l  2009  dan  tangga l  7 Apr i l  2009  
Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  ke  Lumajang  bersama  dengan  sask i  
suwat i  untuk  menemui  dr .Ed i son  SpOG yang  bera lamat  J ln .Thamr in  
Lumajang  dalam rangka  mengugurkan  kandungan  saks i  Suwat i  yang  
berus ia  dua  bulan  ak iba t  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  karena  
pada  har i  Senin  dan  Selasa  Terdakwa  beker j a  di  kanto r  Korem 
081  /Ds j ,  dan  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  
dengan  saks i  Suwat i  d i  sa lah  satu  hote l  saat  menginap  di  
Lumajang.

20. Bahwa  barang  –barang  mi l i k  Terdakwa  berupa  kaos  warna  
krem/  cok la t  muda,  ce lana  dalam  warna  hi j au  t i dak  pernah  
te rbawa  dalam tas  saks i  Suwat i .

21. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  berboncengan  dengan  saks i  
Suwat i  dan  t i dak  pernah  meminta  saks i  Suwat i  untuk  memegang 
pen is  Terdakwa  untuk  memast i kan  pen is  Terdakwa  sudah  tegang  
(berd i r i )  .

22. Bahwa Terdakwa t i dak  pernah  perg i  bersama saks i  Suwat i  ke  
tempat  Dr .Az i z  H.Muharam di  Ngar iboyo  Magetan  untuk  beroba t .

23. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  kena l  dengan  saks i  bapak  Edi  
Sumarsono  dan  saks i  Ny.At i k  Sumart i  sebaga i  pemi l i k  v i l l a  
gunung sar i  2 Sarangan  .

24. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  ke  v i l l a  gunung  sar i  2 
bersama saks i  Suwat i  dan t i dak  pernah  menginap  di  v i l l a  gunung  
sar i  2.

25. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  datang  bersama  saks i  suwat i  
untuk  membel i  jagung  bakar  di  a lon - alon  Magetan  ,  akan  te tap i  
Terdakwa  pernah  ber temu  saks i  Suwat i  d i  tempat  pen jua l  jagung  
bakar  pada waktu  Terdakwa perg i  ke  tempat  jagung  bakar  bersama 
teman  Terdakwa  yang  bernama  Edy  (sekarang  sudah  ker j a  di  
Korea)  sedangkan  saks i  Suwat i  bersama  temannya  yang  Terdakwa  
t i dak  tahu  namanya.

26. Bahwa Terdakwa t i dak  pernah  perg i  bersama saks i  Suwat i  ke  
rumah  pen jua l  jagung  bakar  yang  bernama  Dwi  Handayan i  dan  
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Terdakwa t i dak  kena l  dengan  saks i  Dwi  handayan i .

27. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Kopka  martoyo  se jak  seko lah  
SMP karena  masih  te tangga  desa  dan  anta ra  Terdakwa  dengan  
saks i  Kopka Martoyo  t i dak  ada hubungan  ke luarga .

28. Bahwa anta ra  bu lan  Apr i l  atau  Mei  2009  Terdakwa  pernah  
ber temu  dengan  saks i  Kopka  Martoyo ,  pada  waktu  i t u  saks i  Kopka  
martoyo  datang  ke  rumah  Terdakwa  dalam  rangka  menanyakan  
pete rnakan  ayam  te lu r  mi l i k  Terdakwa  dan  menanyakan  cara  
mengurus  cera i  ad iknya  yang  bernama saks i  Suwat i  dar i  ins tans i  
Korem 081/  Dsj .

29. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  rumah  saks i  Kopka  
Martoyo  dan  saks i  Kopka  Martoyo  t i dak  pernah  menanyakan  
hubungan  in t im  Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  dan  Terdakwa  juga  
t i dak  pernah  mengatakan  hubungan  Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  
sebaga i  teman curha t  karena  dulu  teman seko lah .

30. Bahwa  Terdakwa  t i dak  kena l  dengan  saks i  Mujah idah ,  dan  
Terdakwa t i dak  pernah  menjemput  saks i  Suwat i  saat  pu lang  ker j a  
di  Gapura  Ci l iwung  J l .Makam Tenta ra  Madiun .

31. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  berangka t  ker j a  berboncengan  
dengan  saks i  Suwat i ,  dan  Terdakwa  juga  t i dak  pernah  berada  di  
warung  makan  JL.Soekarno  Hat ta  depan  kanto r  Imig ras i  Madiun  
bersama saks i  Suwat i .

32. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  menganta r  maupun  menjemput  
saks i  Suwat i  ba ik  ke  tempat  ker j a  atau  dimanapun  karena  
Terdakwa se la l u  mengendara i  sepeda  motor  send i r i .

Menimbang,   bahwa dalam s idang  Terdakwa  menyangka l  semua 
kete rangan  para  saks i  yang  diper i k sa  d i  pers idangan  in i  maupun 
kete rangan  saks i  yang  di  bacakan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
ada lah  sah- sah  sa ja  sebaga i  suatu  hak  dar i  Terdakwa  untuk  
member ikan  kete rangan  yang  menguntungkan  di r i n ya  baik  pada  
waktu  d ipe r i k sa  di  depan  peny id i k  maupun  pada  waktu  dipe r i k sa  
di  depan  pers i dangan ,  namun  dihadapkan  pada  kete rangan  para  
saks i  anta ra  satu  dan la i nnya  dengan  ala t  bukt i  yang  te rungkap  
di  s idang  merupakan  fak ta  yang  sa l i ng  berhubungan  dan  sa l i ng  
mendukung  anta ra  satu  dan  la i nnya  seh ingga  menuru t  Maje l i s  
Hakim  penyangka lan  Terdakwa  t i dak  di  dukung  oleh  bukt i - bukt i  
dan  keadaan  yang  dapat  menyak inkan  Maje l i s  Hakim  oleh  karena  
i t u  penyangka lan  Terdakwa harus  di  kesampingkan .

Menimbang,  Bahwa  barang  bukt i  yang  di  a jukan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam perkara  in i  berupa   :
Barang  – barang  :
- 1 (sa tu )  buah rukuh  (mukena)  warna  put i h
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- 1 (sa tu )  buah kaos  merk  Cres ida  warna  krem /  cok la t  muda
- 1 (sa tu )  buah ce lana  dalam warna  hi j au

Sura t  - sura t  :
- 1  (sa tu )  lembar  v isum  et  Reper tum  dar i  RSUD Dr.Soedono  
Madiun  No.  445/  230/307 /2010  tangga l  2  Jun i  2010  atas  nama 
Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  n ikah  Serda  
Wahyudi  dengan  Suwat i  No.330 /20 /1 /1996  tangga l  20  Januar i  
1996.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  KPI  No.Reg  :  262/  VI I /T - KS/1997  
tangga l  21 Ju l i  1997 atas  nama Serda  Wahyudin  dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.Suwat i  te r t angga l  
Magetan  15 Mei  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.At i k  Sumar t i  
te r t angga l  Sarangan  14 Maret  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Dwi  Handayan i  te r t angga l  
Magetan  14 Maret  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  beroba t  No.  6150-  16  
tangga l  15 Jun i  2009  An.Bapak  sudarsono  /  Ny.Sudarsono  dan No.  
6150- 17 tangga l  21 Januar i  2010 A.n  Ny.Suwat i  /  Ny.Sudarsono .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  buku  beroba t  dar i  Dr .A lek  
Candra  SpOG atas  nama Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  akta  cera i  No.0868/AC/2006 /  PA 
Malang  tangga l  6 Nopember  2006 atas  nama Sudarsono  bin  Tuk imin  
dan Sul i s t yon i ng  Rahayu bin t i  Suki rno .
- 4 (empat )  lembar  fo to  v i l l a  Gunung sar i  2 tempat  menginap  
Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  rumah  Ny.Dwi  handayan i  yang  pernah  
di  datang i  Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  1 s te l  rukuh  (mukena)  warna  put i h ,  1  
(sa tu )  lembar  kaos  warna  krem merk  creseda  dan 1 (sa tu )  lembar  
ce lana  dalam warna  hi j au .

Menimbang,  bahwa barang  bukt i  te rsebu t  te lah  dibacakan  /  
d ipe r l i h a t k an  kepada  para  saks i   dan  Terdakwa  dan  te l ah  
di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  in i ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka oleh  
karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  – 
perbua tan  yang didakwakan  kepada  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  saks i  ser ta  ala t  bukt i  dan  sete lah  
menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka dipe ro l eh  fak ta   hukum 
sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa benar  Terdawa masuk Pra ju r i t  TNI  AD pada tahun  1997  
/  1998  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK V di  Jember  se lama  enam 
bulan ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  di l an j u t k an  
Sus ju rba  Bai f  d i  Pusd ik  Latpur  Rindam V/  Brw se lama l ima  bu lan  
sete lah  lu l us  d i  tempatkan  di  Yoni f  527 /  BY Lumajang  kemudian  
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pada tangga l  17 Nopember  2003  di  BP tugas  Organ ik  d i  Yoni f  512  
/  QY Malang,  pada  bulan  Desember  2008  p indah  tugas  di  Korem 
081 /  Dsj  sampai  dengan  sekarang .

2. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i ,  menerangkan  Terdakwa  kena l  
dengan  saks i  Suwat i  se jak  tahun  1991  pada  waktu  masih  sama-
sama seko lah  di  SMPN I  Bendo,  juga  masih  te tangga  desa,  anta ra  
Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  t i dak  ada hubungan  ke luarga .

3. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  
yang  dipe rkua t  kete rangan  saks i   Suwat i ,  saks i  Serda  Wahyudin  
kena l  dengan  saks i  Suwat i  pada  tahun  1991  di  ko lam  renang  
manungga l  Magetan  pada  saat  saks i  Serda  Wahyudin  mengiku t i  
la t i h a  renang  mi l i t e r  untuk  PORAD 1991,  dar i  perkena lan  
te rsebu t  saks i  Serda  Wahyudin  berpacaran  dengan  saks i  Suwat i  
dan  pada  tangga l  20  Januar i  1996  saks i  Serda  Wahyudin  menikah  
dengan  saks i  suwat i  dengan  akta  nikah  nomor  :  330/  20/1996  
ser ta  sudah  dika run ia i  seorang  anak  lak i - lak i  bernama  Ridho  
Aldh i r a  Nugraha  umur  14 tahun .

4. Bahwa  benar  pada  sek i ra  bu lan  Januar i  2009  pada  waktu  
saks i  Suwat i  da lam per ja l anan  ke  tempat  ker j a  Terdakwa menyapa  
saks i  suwat i  sambi l  ber tanya  rumahnya  mana ?,  pada  waktu  i t u  
saks i  Suwat i  mengatakan  rumah  saya  Bendo,  sebe lah  BRI  padaha l  
yang  dimaksud  saks i  Suwat i  a lamat  te rsebu t  ada lah  rumah  
Terdakwa karena  menuru t  saks i  Suwat i  Terdakwa sebenarnya  sudah  
mengetahu i  rumah  saks i  Suwat i  d i  Ds.Duwet  Kec  Bendo  kab  
Magetan .

5. Bahwa  benar  Terdakwa  serka  Sudarsono  minta  nomor  
Handphone  saks i  Suwat i  dan  sete lah  mempunyai  nomor  handphone,  
Terdakwa  ser i ng  mengi r im  sms kepada  saks i  Suwat i  dan  Terdakwa  
mengaku bujangan  bahkan  ser i ng  curha t  dengan saks i  Suwat i .

6. Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  23  januar i  2009  
sek i ra  puku l  13.00  wib  saks i  Suwat i  mendapat  te lpon  dar i  
Terdakwa  untuk  menganta r  ke  tempat  wisa ta  te laga  sarangan  
dengan  alasan  sete lah  sembuh  dar i  kece lakaan  Terdakwa  belum 
pernah  ke  Sarangan,  kemudian  saks i  Suwat i  dan Terdakwa jan j i a n  
untuk  ber temu  d i  tempat  park i r  sepeda  motor  d i  Timur  te rmina l  
Maospat i  puku l  16.00  wib .

7. Bahwa benar  sek i ra  puku l  16.00  wib  saks i  Suwat i  ber temu  
dengan  Terdakwa  di  tempat  park i r  sepeda  motor  te rm ina l  
Maospat i  kemudian  Terdakwa  membonceng  saks i  Suwat i  dengan  
menggunakan  sepeda  motor  supra  x  mi l i k  Terdakwa  menuju  
sarangan .

8. Bahwa  benar  sesampainya  di  Sarangan  saks i  Suwat i  dan  
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Terdakwa berpu ta r  d i  sek i t a r  te l aga  dan sek i ra  puku l  17.00  wib  
Terdakwa  mengajak  saks i  Suwat i  mencar i  Vi l l a  dan  ketemu  Vi l l a  
gunung  sar i  2,  kemudian  cek  in  di  kamar  no 1 yang  te r l e t a k  di  
lan ta i  3.

9. Bahwa  benar  saks i  Edi  Sumarsono  d i  s idang  menerangkan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2 sek i r a  
puku l  18.00  wib  bersama saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  sepeda  
motor  jen i s  lupa  (bebek)  warna  merah  nopo l  lupa  dalam  rangka  
menyewa kamar   kemudian  sete lah  cek  in  mendapatkan  kamar  nomor  
1 di  lan ta i  3,   se lama  kurang  leb ih  12  jam  dan  sek i r a  puku l  
06.00  wib  cek  out .

10. Bahwa  benar  sete lah  berada  di  da lam  kamar ,  Terdakwa  
mendorong  saks i  Suwat i  ke  tempat  t i du r  sete lah  i t u  Terdakwa  
melepas  ce lana  pan jang  dan  ce lana  dalam  saks i  suwat i  sambi l  
mencium pip i  dan  bib i r  saks i  suwat i  kemudian  tangan  Terdakwa  
memegang vag ina  saks i  suwat i  sambi l  berka ta  “Saya  ka lau  pegang  
kemaluanmu  past i  te rangsang  “  dan  sek i r a  l ima  meni t  pen is  
Terdakwa  tegang ,  Terdakwa  menyuruh  saks i  suwat i  te r l en t ang  
dia tas  tempat  t i du r  kemudian  dengan  pos is i  duduk  ber tumpu  pada  
kedua  lu tu t nyaTerdakwa  memasukan  pen isnya  ke  dalam  vag ina  
saks i  suwat i  sampai  mengeluarkan  sperma,  sete lah  se lesa i  saks i  
suwat i  ke  kamar  mandi  untuk  members ihkan  vag ina  kemudian  saks i  
suwat i  kembal i  ke  tempat  t i du r  dan  ber tanya  kepada  Terdakwa  
,saya  in i  sampean anggap  apa ? Terdakwa mengatakan  saya  anggap  
pacar  dan aku ber tanggung  jawab.

11. Bahwa  benar  sek i ra  15  ( l ima  belas  meni t )  kemudian  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  memeluk  saks i  suwat i  dar i  be lakang  
sambi l  memegang  vag ina  saks i  suwat i ,  kemudian  Terdakwa  
menyuruh  saks i   suwat i  memegang pen isnya   sampai  tegang ,  saks i  
suwat i  dan  Terdakwa  bercumbu,  sete lah  te rangsang  Terdakwa  
menyuruh  saks i  suwat i  te r l en t ang  di  tempat  t i du r  dan  dengan  
pos is i  duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu t u t nya  Terdakwa  memasukan  
pen isnya  ke  dalam  Vagina  saks i  suwat i  sampai  pen is  Terdakwa  
mengeluarkan  sperma.

12. Bahwa  benar  se lama  menginap  di  Vi l l a  gunung  sar i  2 
tangga l  23 Januar i  2009  saks i  Suwat i  dengan  Terdakwa melakukan  
perse tubuhan  sebanyak  9  (sembi l an )  ka l i ,  kemudian  pada  har i  
sabtu  tangga l  24  januar i  2009  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  
dan  saks i  cek  out  dan  pulang  bersama  sampai  d i tempat  park i r  
sepeda  motor  d i  maospat i  untuk  kemudian  pulang  kerumah masing-
masing .

13. Bahwa benar  dar i  kete rangan  saks i  Suwat i  d i  s idang  pada  
har i  Kamis  tangga l  5  Februar i  2009  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  
jan j i a n  ber temu  di  tempat  park i r  sepeda  motor  sebe lah  Timur  
te rm ina l  Maospat i  dan  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  
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membonceng  saks i  suwat i  dengan  menggunakan  sepeda  motor  Honda  
Revo  warna  hi t am  mi l i k  Terdakwa  menuju  v i l l a  gunung  sar i  2  
sarangan  untuk  menyewa  kamar ,  sete lah  sampai  Terdakwa  dan  
saks i  suwat i  langsung  cek  in  d i  kamar  no.6  sambi l  ngobro l  d i  
da lam kamar  pesan  nas i  goreng  dan mie  goreng  dan se lesa i  makan 
saks i  suwat i  dan Terdakwa ngabro l  lag i .

14. Bahwa  benar  se lang  sepu luh  meni t  ber i ku tnya  Terdakwa  
memeluk  saks i  Suwat i  dar i  depan  dalam  pos is i  t i du r  mir ing  
sambi l  menciumi  saks i  suwat i  dan  melepas  ce lana  pan jang ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  memegang  vag ina  saks i  suwat i  sete lah  
te rangsang  Terdakwa  melepas  ce lana  dalamnya,  kemudian  Terdakwa  
menyuruh  saks i  suwat i  te len tang  di  tempat  t i du r  ,dengan  pos is i  
duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu t u t nya ,  Terdakwa  mengangkat  kedua  
kak i  saks i  suwat i  d i  le takan  d i  pundaknya  se lan ju t nya  Terdakwa  
memasukan  pen isnya  ke  dalam  vag ina  saks i  suwat i  h ingga  
mengeluarkan  ca i ran  sperma.  

15. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  saks i  suwat i  d i  s idang  
perse tubuhan  pada  har i  Kamis  tangga l  5  Februar i  2009  te rsebu t  
d i l akukan  sebanyak  6  (enam)  ka l i  dan  sek i ra  puku l  18.15  wib  
Terdakwa  dan  saks i   suwat i  cek  out  pulang  menuju  ke  tempat  
park i r  sepeda  motor  d i  Maospat i  kemudian  pulang  ke  rumah  
masing- masing .

16. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  saks i  Suwat i  perse tubuhan  
anta ra  saks i  suwat i  dan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  d i l akukan  
beru lang  ka l i  dan  tak  te rh i t u ng  sampai  perse tubuhan  yang  
te rakh i r  ka l i  yang  di l akukan  Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  pada  
har i  Kmais  tangga l  28  Januar i  2010  kete rangan  in i  d i  perkua t  
o leh  kete rangan  saks i  At i k  Sumart i  d i  s idang  yang  menerangkan  
saks i  At i k  Sumart i  sudah  t i dak  inga t  lag i  berapa  ka l i  Terdakwa  
dengan  saks i  Suwat i  menyewa  kamar  di  v i l l a  gunung  sar i  2 
karena  se inga t  saks i  sumar t i  ser i ng  ka l i  dan  yang  te rakh i r  
Terdakwa  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  bersama  saks i  suwat i  
pada  tangga l  28  januar i  2010  sek i r a  puku l  02.00  wib ,  pada  
waktu  i t u  suami  saks i  Sumar t i  yang  bernama bapak  Edi  Sumarsono  
yang  membukakan  pin tu .

17. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Edi  Sumarsono  yang  
dipe rkua t  kete rangan  dar i  BAP  saks i  At i k  Sumar t i  yang  d i  
bacakan  menerangkan  pada  tangga l  28  Januar i  2010  sek i ra  jam 
01.30  Terdakwa  Serka  Sudarsono  menelpon  saks i  Edi  Sumarsono  
dengan  maksud  untuk  menyewa  kamar ,  kemudian  saks i  Edi  
Sumarsono  menyiapkan  kamar  nomor  6 dan  sek i r a  puku l  02.00  wib  
Terdakwa  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  bersama  saks i  Suwat i  
dengan  mengendara i  sepeda  motor  suzuk i  shogun  warna  merah,  
sete lah  saks i   Edi  Sumarsono  member i t ahukan  kamar  sewa nomor  6  
se lan ju t nya  Terdakwa dan saks i  Suwat i  menuju  kamar  nomor  6 dan  
sek i ra  puku l  04.00  wib  Terdakwa dan saks i  Suwat i  menemui  saks i  
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Edi  Sumarsono  untuk  pami tan  pulang  karena  Terdakwa  akan  tugas  
ke Malang.

18. Bahwa benar  dar i  kete rangan  saks i  Kopka  martoyo  pada  har i  
Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  Terdakwa  datang  ke  rumah  saks i  
Kopka  Martoyo ,  pada  saat  i t u  saks i  Kopka  Martoyo  sempat  
menanyakan  kepada  Terdakwa apakah  sampeyan  puya  hubungan  in t im  
dengan  adik  saya   yang  bernama  Suwat i  ?  Terdakwa  mengatakan  
t i dak ,  kemudian  saks i  Kopka  Martoyo  lan ju t  mengatakan  suami  
ad ik  saya  (saks i  Suwat i  )  seorang  Tenta ra ,  sampean  (Terdakwa)  
juga  Tenta ra ,  saya  juga  Tenta ra  (saks i ) ,  nant i  ka lau  sampeyan  
ada  hubungan  dengan  adik  saya  Suwat i  dan  ketahuan  bisa  
tawuran ,  pada  waktu  i t u  Terdakwa  te tap  mengatakan  t i dak  mas,  
saya  (Terdakwa)  du lu  teman  seko lah  dan  hanya  teman  curha t ,  
se lan ju t nya  Terdakwa pulang .

19. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Kopka  Martoyo  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i  menerangkan  d i  s idang  sek i ra  
bu lan  Maret  2010  Terdakwa  Serka  Sudarsono  datang  ke  rumah 
saks i  Kopka  Martoyo  bersama  saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Supra  X warna  hi tam,  pada  waktu  i t u  saks i  Suwat i  
langsung  menangis  d i  hadapan  saks i  Kopka  Martoyo  dan  seke t i ka  
saks i  Kopka  Martoyo  ber tanya  kepada  Terdakwa  apakah  sampeyan  
se l i ngkuh  dengan  adik  saya  (saks i  Suwat i )  ?  pada  waktu  i t u  
Terdakwa  mengatakan  ya,  saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa  adik  
saks i  (saks i  suwat i )  minta  per tanggung jawaban  kepada  sampeyan,  
Terdakwa  mengatakan  saya  (Terdakwa)  sanggup  tanggung jawab  dan  
menikah i  mas,  kemudian  saks i  mengatakan  lapor  ke  kanto r  
masing- masing ,  saya  (saks i )  t i dak  b isa  menyelesa i kan  masalah  
in i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  pulang  berboncengan  dengan  saks i  
Suwat i .  

20. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  yang  
dipe rkua t  o leh  kete rangan  saks i  Suwat i  pada  tangga l  25  
Februar i  2010  saks i  Serda   Wahyudin  mendapat  te l pon  dar i  
i s t e r i  (saks i  Suwat i )  mengaku  te lah  berse l i ngkuh  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  dan  te lah  melakukan  perse tubuhan  dan  
sekembal i nya  saks i  Serda  Wahyudin  di  rumah  magetan ,  saks i  
suwat i  menerangkan  te lah  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  beru langka l i  se jak  Januar i  2010  yang  
di l akukan  di  hote l  gunung  sar i  2  sarangan ,  d i  rumah  Terdakwa  
serka  sudarsono  dan  di  hote l  Lumajang ,  dan  sesua i  pengakuan  
saks i  suwat i  dar i  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  sek i r a  bu lan  
Maret  2009  pernah  hami l  memasuk i  us ia  dua  bulan  namun  di  
gugurkan  atas  paksaan  Terdakwa.

21. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i  pada  waktu  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  suwat i ,  saks i  
Suwat i  masih  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  sah  dar i  saks i  Serda  
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Wahyudin .

22. Bahwa  benar  pada  waktu  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  untuk  per tama  ka l i nya  saks i  suwat i  
d ipaksa  sedangkan  perse tubuhan  ber i ku tnya  d i l akukan  atas  dasar  
suka  sama suka.

23. Bahwa benar  se lama melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  
Serka  Sudarsono  saks i   Suwat i  merasakan  ken ikmatan .

24. Bahwa  benar  dengan  te r j ad i n ya  perbua tan  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  menyetubuh i  saks i  Suwat i ,  saks i  Serda  Wahyudin  
menuntu t  perbua tan  Terdawa di  proses  sesua i  hukum yang  ber laku  
sebaga imana  Sura t  Pengaduan  te r t u l i s  te r t angga l  12  Mei  2010  
yang  di  buat  o leh  saks i  Serda  Wahyudin  sebaga i  suami  yang  d i  
rug i kan

25. Bahwa  benar  sepengetahuan  saks i  Suwat i  se lama  Terdakwa  
melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  Terdakwa sudah  tahu  
sta tus  saks i  Suwat i  sebaga i  i s t e r i  dar i  Serda  Wahyudin  anggota  
TNI  AD yang  berd inas  d i  Kodim Paci t an .

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  Tuntu tannya  menyatakan  
Terdakwa te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  Turu t  ser ta  melakukan  z ina

Menimbang,  bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  o leh  penas iha t  Hukum 
dalam  ple i do i nya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :

Menimbang,   bahwa d i  pers i dangan  Penas iha t  Hukum Terdakwa  
membacakan   Ple ido i nya   sebanyak  26  (dua  puluh  enam halaman)  
yang  apab i l a  k i t a  ka j i  secara  kese lu ruhan  pada  pokoknya  
mencakup   :

- Dalam hal  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana   :
Penas iha t  Hukum Terdakwa  menyatakan  unsur  kedua  dalam dakwaan  
Odi tu r  ya i t u  Yang  tu ru t  ser ta  melakukan  perbua tan  i t u  (z i na )  
t i dak  te rbuk t i  secara  sah  dan menyak inkan ,  dengan  mengemukakan  
fak ta - fak ta  yang  menuru t  Penas iha t  hukum sebaga imana  yang  di  
tuangkan  dalam  ple ido i nya  pada  halaman  18  sampai  dengan  
halaman 24.

- Terhadap  p idana  tambahan berupa  pemecatan  dar i  d inas  
Mi l i t e r   :
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Penas iha t  Hukum Terdakwa juga  kebera tan  te rhadap  tun tu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menja tuhkan  pidana  tambahan  berupa  
pemecatan  dar i  d inas  Mi l i t e r  kepada  Terdakwa  dengan  alasan  
pasa l  284  KUHP hanya  mengatu r  hukuman p idana  sa ja ,  t i dak  ada  
hukuman tambahan  pemecatan ,  seh ingga  hukumam pemecatan  menuru t  
pendapat  Penas iha t  Hukum merupakan  kewenangan  Ankum sesua i  
dengan Hukum Admin is t r a s i  Pra ju r i t  berdasarkan  PP tahun  1990.

- Terhadap  kebera tan  la i nnya   :
a.  Dalam  hal  t i dak  ada  seorang  saks ipun  dalam 
pers idangan  yang  menerangkan  mel iha t  perse tubuhan  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  (se la i n  
kete rangan  saks i  Suwat i ) .
b. pasa l  284  KUHP  merupakan  del i k  aduan   mut lak  
seh ingga  t i dak  di l akukan  penuntu tan  mela inkan  atas  
pengaduan  suami  /  i s t e r i  yang  te rcemar ,  menuru t  Penas iha t  
Hukum untuk  b isa  di  proses  sesua i  hukum te rhadap  del i k  
aduan  in i ,  maka  saks i  Serda  Wahyudin  t i dak  hanya  
mengadukan  Terdakwa  sa ja  akan  te tap i  harus  mengadukan  
juga  saks i  Suwat i  ke Kanto r  Pol i s i  Umum. Sela in  i t u  
pu la  menuru t  Penas iha t  Hukum,  pasa l  284  KUHP menghendak i  
pengaduan  yang  d i l akukan  saks i  Serda  Wahyudin  t i dak  sa ja  
kepada  Terdakwa  akan  te tap i  juga  saks i  Serda  Wahyudin  
harus  mengadukan  saks i  Suwat i  ke Pol i s i .
c. Terhadap  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Dokte r  No.58 /  
RSIK- RM-KM/X/10  dar i  Rumah  Saki t  Umum Is l am  Kusta t i  
tangga l  22  Oktober  2010  dan  fo to  copy  Sura t  kete rangan  
Dokter  Tentang  Kesehatan  Badan   No.708  /  PPBPAD/  2009  
dar i  Kesdam V Brawi j aya  te r t angga l  03  Pebruar i  2009  yang  
menerangkan  kesehatannya  t i dak  memenuhi  syara t  untuk  
tugas - tugas  bera t  seper t i  semula  karena  patah  tu l ang  
belakang  yang  mengak iba tkan  rusaknya  syara f  utama  sampai  
syara f  tungka i  dan  organ  v i t a l  seh ingga  ala t  v i t a l  be lum 
ber fungs i  normal  seh ingga  menuru t  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  da lam  kond is i  demik ian  Tidak  d i  mungkinkan  
Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan saks i  Suwat i

Oleh  karena  i t u  Penas iha t  Hukum Terdakwa mohon kepada  
Maje l i s  Hakim untuk  menyatakan

1. Dakwaan  dan  Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  bata l  demi  hukum 
karena  sa lah  satu  unsur  ke- 2 tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  t i dak  
te rpenuh i ,  seh ingga  t i ndak  p idana  te rsebu t  t i dak  te rbuk t i  
secara  sah dan meyak inkan .
2. Membebaskan  Terdakwa  dar i  Dakwaan  dan  tun tu tan  Odi tu r  
Mi l i t e r
3. Memohon untuk  tambahan pemecatan  supaya  di  t i adakan .
4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Negara .

Atau  j i k a  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  la i n ,  Penas iha t  Hukum 

32

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 32



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

mohon  k i ranya  Maje l i s  Hakim  dapat  member ikan  putusan  yang  
sead i l - ad i l nya  menuru t  hukum.

Menimbang,   te rhadap  unsur  kedua  dakwaan  Odi tu r  mi l i t e r  
yang  menuru t  Penas iha t  Hukum  t i dak  te rpenuh i  dan  t i dak  
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  Maje l i s  berpendapat  oleh  
karena  merupakan  pembukt i an  te rhadap  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
yang  di  dakwakan  dalam dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  seh ingga  Maje l i s  
Hakim  akan  langsung  membukt i kan  send i r i  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  te rsebu t  da lam  putusannya ,  seh ingga  t i dak  per lu  di  
tanggap i .

Menimbang,   te rhadap  pidana  tambahan  berupa  pemecatan  
dar i  d inas  Mi l i t e r  ,  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa  set i ap  
Pra ju r i t  TNI   yang  melakukan  su atu  t i ndak  pidana  yang  di  
proses  di  perad i l a n  Mi l i t e r  t i dak  hanya  tunduk  pada  keten tuan  
Ki tab  Undang- undang  Hukum Pidana  sa ja ,  akan  te tap i  juga  tunduk  
pada keten tuan  Ki tab  Undang- undang Hukum Pidana  Mi l i t e r .

Bahwa  di  dalam  atu ran  Ki tab  Undang- undang  hukum pidana  
Mi l i t e r  menyatakan  :
pasa l  26 KUHPM ke- 1 :  Pemecatan  dar i  d inas  Mi l i t e r  dengan  atau  
tanpa  pencabutan  hak  untuk  memasuk i  Angkatan  Bersen ja ta ,  
se la i n  dar i  pada  yang  d i t en tukan  dalam papsa l  39  KUHPM dapat  
di j a t uhkan  o leh  Hakim  berbarengan  dengan  set i ap  putusan  
pen ja tuhan  pidana  mat i  atau  pidana  penja ra  kepada  seorang  
Mi l i t e r  yang  berdasarkan  ke jaha tan  di l akukan  dipandangnya  
t i dak  layak  lag i  te tap  dalam ka langan  Mi l i t e r .
Oleh  karena  i t u  kebera tan  Penas iha t  Hukum te rhadap  tun tu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menja tuhkan  pidana  tambahan  berupa  
pemecatan  dar i  d inas  Mi l i t e r  kepada  Terdakwa  t i dak  dapat  d i  
te r ima  dan harus  di  kesampingkan .

- Terhadap  kebera tan  la i nnya   :
a. Dalam  hal  t i dak  ada  seorang  saks ipun  da lam  pers idangan  
yang  menerangkan  mel iha t  perse tubuhan  yang  d i l akukan  oleh  
Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  (se la i n  kete rangan  saks i  Suwat i )  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  sebaga i  ber i ku t   :   Menuru t  
Yur i sp rudens i  Mahkamah  Agung  nomor  854  K /  Pid /  1983  bahwa 
kenyataan  seorang  lak i - lak i  (Terdakwa)  te rbuk t i  te lah  bersama-
sama  dengan  seorang  perempuan  da lam  satu  kamar ,  pada  satu  
tempat  t i du r  merupakan  petun juk  bahwa  lak i - lak i  i t u  te l ah  
berse tubuh  dengan perempuan te rsebu t . Berdasarkan  kete rangan  
saks i  Suwat i  dan  adanya  petun juk - petun juk  te rsebu t  yang  dapat  
d i  s impu lkan  dar i  kete rangan  saks i  Edi  Sumarsono,saks i  Dwi  
Handayan i ,  saks i  Mujah idah ,  saks i  Kopka  Martoyo  maka 
member ikan  petun juk  bahwa  Terdakwa  te lah  berse tubuh  dengan  
saks i  Suwat i  
b. Bahwa  pasa l  284  KUHP merupakan  de l i k  aduan   mut lak  
seh ingga  t i dak  di l akukan  penuntu tan  mela inkan  atas  pengaduan  
suami  /  i s t e r i  yang  te rcemar ,  da lam  perkara  in i  Terdakwa  di  

33

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 33



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

proses  mula i  dar i  t i ngka t  peny id i kan  sampai  dengan  pemer iksaan  
pers i dangan  in i  karena  adanya  pengaduan  yang  dibua t  o leh  
Saks i - 1  Serda  Wahyudin  te r t angga l  12  Mei  2010  yang  merupakan  
suami  sah  dar i  saks i  Suwat i  yang  merasa  te rcemar  dan  di  
rug i kan  atas  perbua tan  z ina  (perse tubuhan)  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa dengan  saks i  Suwat i .  Pengaduan  yang  dibua t  o leh  saks i  
Serda  Wahyudin  in i  memenuhi  jangka  waktu  yang  d i  haruskan  
Undang- undang  ya i t u  Pengaduan  hanya  boleh  d ia jukan  dalam waktu  
enam bulan  se jak  orang  yang  berhak  mengadu  mengetahu i  adanya  
ke jaha tan ,  j i ka  ber tempat  t i ngga l  d i  Indones ia  atau  da lam 
waktu  sembi lan  bulan  j i ka  ber tempat  t i ngga l  d i  lua r  Indones ia .

Saks i  Serda  Wahyudin  mengadukan  Terdakwa  ada lah  sudah  
benar  adanya  sesua i  atu ran  undang- undang  sebaga i  p ihak  yang  
te rcemar ,  sedangkan  apab i l a  Penas iha t  Hukum  Terdakwa  
menghendak i  saks i  Suwat i  untuk  di  proses  sesua i  hukum yang  
ber l aku  atas  perbua tan  perse tubuhan  in i ,  maka  bukan  saks i  
Serda  Wahyudi  yang  harus  mengadukan  saks i  Suwat i  akan  te tap i  
yang  harus  mengadukan  ada lah  is t e r i  dar i  Terdakwa  j i ka  
Terdakwa  te r i k a t  pern i kahan .O leh  karena  i t u  dengan  t i dak  d i  
adukannya  saks i  Suwat i  ke  pihak  Pol i s i  t i dak  menyebabkan  
syara t  fo rma l  da lam  pasa l  284  KUHP t i dak  te rpenuh i  dan  t i dak  
menyebabkan  bata l  demi  hukum.  Adapun  te rhadap  keten tuan  dalam 
waktu  t i ga  bulan  harus  di i ku t i  dengan  percera i an  menuru t  
Yur i s prudens i  Mahkamah  Agung  nomor  561  K  /  Pid  /  1982  
Pengaduan  t i ndak  pidana  perz inahan  t i dak  harus  te r l eb i h  dahu lu  
ada  percera i an ,  seh ingga  Maje l i s  berpendapat  untuk  mengadukan  
Terdakwa,  Saks i  Serda  Wahyudin  t i dak  d i  haruskan  melakukan  
percera ian  te r l eb i h  dahu lu  dengan  saks i  Suwat i .  Oleh  karena  
i t u  kebera tan  Penas iha t  Hukum t i dak  dapat  d i t e r ima  dan  harus  
dikesampingkan .
c. Terhadap  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Dokte r  No.58 /  RSIK-
RM-KM/X/10  dar i  Rumah  Saki t  Umum Is l am  Kusta t i  tangga l  22  
Oktober  2010  dan  fo to  copy  Sura t  kete rangan  Dokte r  Tentang  
Kesehatan  Badan  No.708  /  PPBPAD/ 2009  dar i  Kesdam V Brawi j aya  
te r t angga l  03  Pebruar i  2009  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
adanya  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Dokte r  No.58 /  RSIK- RM-
KM/X/10  dar i  Rumah Sak i t  Umum Is l am  Kusta t i  tangga l  22 Oktober  
2010  dan  fo to  copy  Sura t  kete rangan  Dokter  Tentang  Kesehatan  
Badan   No.708  /  PPBPAD/  2009  dar i  Kesdam  V  Brawi j aya  
te r t angga l  03  Pebruar i  2009  t i dak  di  a jukan  Penas iha t  Hukum 
sebaga i  barang  bukt i   d i  pers i dangan  seh ingga  menuru t  Maje l i s  
Hakim t i dak  per lu  di  tanggap i .
d. Terhadap  kebera tan - kebera tan  la i nnya  yang  di  sampaikan  
Penas iha t  Hukum  dalam  ple i do i nya  sepan jang  mengenai  
kete rangan- kete rangan  yang  di  pero leh  d i  lua r  pers i dangan  
Maje l i s  Hakim  t i dak  per lu  menanggap i  dan  harus  di  
kesampingkan .

Menimbang,  Bahwa te rhadap  ple i do i  Penas iha t  Hukum,  Odi tu r  
mengajukan  Repl i k  yang  disampaikan  secara  l i s an  yang  pada  
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pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  te tap  pada  tun tu tan  semula ,  seh ingga  
menuru t  Maje l i s  Hakim t i dak  per lu  d i  tanggap i .

Menimbang,   bahwa  te rhadap  Repl i k  Odi tu r  Mi l i t e r ,  
Penas iha t  Hukum mengajukan  Dupl i k  sebanyak  6  (enam)  halaman  
yang  pada  pokoknya  te tap  pada  Ple ido i  yang  te l ah  di  bacakan  
seh ingga  Maje l i s  Hakim t i dak  per lu  menanggap i  lag i .

Menimbang,  bahwa  Tindak  p idana  yang  di  dakwakan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam Dakwaannya  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t :

Unsur  per tama  “  Seorang  pr ia  ”
Unsur  kedua   “  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  “
Unsur  ket i ga  “  padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  tu ru t  bersa lah  
te l ah  nikah  “

Menimbang,  bahwa mengenai  Dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  per tama“  Seorang  pr ia  ”
Yang  dimaksud  seorang  pr ia  ada lah  seorang  yang  ber jen i s  

ke lamin  lak i - lak i  yang  secara  pis i k  memi l i k i  beberapa  c i r i  
anta ra  la i n  mempunyai  a la t  ke lamin  yang  menonjo l  yang  d i  sebut  
pen is ,  berkumis ,  oto t - oto tnya  kuat  dan sebaga inya .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah  ser ta  
ala t  bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  
fak ta  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa  Terdawa  masuk  Pra ju r i t  TNI  AD pada  tahun  1997  /  
1998  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK V  di  Jember  se lama  enam 
bulan ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  di l an j u t k an  
Sus ju rba  Bai f  d i  Pusd ik  Latpur  Rindam V/  Brw se lama l ima  bu lan  
sete lah  lu l us  d i  tempatkan  di  Yoni f  527 /  BY Lumajang  kemudian  
pada tangga l  17 Nopember  2003  di  BP tugas  Organ ik  d i  Yoni f  512  
/  QY Malang,  pada  bulan  Desember  2008  p indah  tugas  di  Korem 
081 /  Dsj  sampai  dengan  sekarang .

2. Bahwa  benar  Terdakwa  di  hadapkan  di  pers idangan  in i  
berdasarkan  sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  nomor  :  Dak/  39-
K/OM.I I I - 13/AD/X/2010  tangga l  29 Oktober  2010.

3. Bahwa  benar  di  s idang  Terdakwa  hadi r  berpaka ian  d inas  
lengkap  dengan  badge  lokas i  tanda  Kesatuan  Terdakwa  berd inas  
dan ber i den t i t a s  jen i s  ke lamin  lak i - lak i .

Dengan  demik ian  unsur  per tama  seorang  pr ia  t e lah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua   “  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  “

35

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 35



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Yang  dimaksud  dengan  tu ru t  ser ta  melakukan  perbuatan  in i  
ada lah  karena  p ihak  yang  menuntu t  sebaga i  p ihak  suami  pe laku  
z ina ,  karena  pelaku  z ina  adalah  is t e r i  nya  seh ingga  kapas i t as  
pe laku  la i nnya  sebaga i  peser ta  pe laku  z ina .
Penger t i an  z ina  ada lah  perse tubuhan  yang  di l akukan  oleh  
seseorang  yang  te l ah  te r i k a t  perkawinan  dengan  seseorang  yang  
bukan  suami  /  i s te r i n ya  yang  di l akukan  atas  dasar  suka  sama 
suka
Penger t i an  perse tubuhan  ia l ah  j i ka  kemaluan  (  zakar /  pen is )  
pr ia  te l ah  masuk  ke  dalam  kemaluan  (  vag ina )  wani ta ,  yang  
normal i t e r  dapat  membuahkan  jan in  ,  seberapa  dalam harus  masuk  
pen is  te rsebu t  ke  dalam  vag ina  wani ta  t i dak l ah  dipe rsoa l kan ,  
yang  pent i ng  dengan  masuknya  pen is  pr ia  i t u  dapat  te r j ad i  
ken ikmatan  kedua- duanya  atau  sa lah  seorang  sa ja  dar i  mereka .  
J ika  penis  pr ia  hanya  menempel  pada  vag ima  wani ta  t i dak l ah  
dipandang  sebaga i  perse tubuhan  mela inkan  percabu lan  da lam ar t i  
sempi t

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah  ser ta  
ala t  bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  
fak ta  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  
yang  dipe rkua t  kete rangan  saks i   Suwat i ,  saks i  Serda  Wahyudin  
kena l  dengan  saks i  Suwat i  pada  tahun  1991  di  ko lam  renang  
manungga l  Magetan  pada  saat  saks i  Serda  Wahyudin  mengiku t i  
la t i h a  renang  mi l i t e r  untuk  PORAD 1991,  dar i  perkena lan  
te rsebu t  saks i  Serda  Wahyudin  berpacaran  dengan  saks i  Suwat i  
dan  pada  tangga l  20  Januar i  1996  saks i  Serda  Wahyudin  menikah  
dengan  saks i  suwat i  dengan  akta  nikah  nomor  :  330/  20/1996  
ser ta  sudah  dika run ia i  seorang  anak  lak i - lak i  bernama  Ridho  
Aldh i r a  Nugraha  umur  14 tahun .

2. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i ,  menerangkan  Terdakwa  kena l  
dengan  saks i  Suwat i  se jak  tahun  1991  pada  waktu  masih  sama-
sama seko lah  di  SMPN I  Bendo,  juga  masih  te tangga  desa,  anta ra  
Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  t i dak  ada hubungan  ke luarga .

3. Bahwa  benar  pada  sek i ra  bu lan  Januar i  2009  pada  waktu  
saks i  Suwat i  da lam per ja l anan  ke  tempat  ker j a  Terdakwa menyapa  
saks i  suwat i  sambi l  ber tanya  rumahnya  mana ?,  pada  waktu  i t u  
saks i  Suwat i  mengatakan  rumah  saya  Bendo,  sebe lah  BRI  padaha l  
yang  dimaksud  saks i  Suwat i  a lamat  te rsebu t  ada lah  rumah  
Terdakwa karena  menuru t  saks i  Suwat i  Terdakwa sebenarnya  sudah  
mengetahu i  rumah  saks i  Suwat i  d i  Ds.Duwet  Kec  Bendo  kab  
Magetan .

4. Bahwa  benar  Terdakwa  serka  Sudarsono  minta  nomor  
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Handphone  saks i  Suwat i  dan  sete lah  mempunyai  nomor  handphone,  
Terdakwa  ser i ng  mengi r im  sms kepada  saks i  Suwat i  dan  Terdakwa  
mengaku bujangan  bahkan  ser i ng  curha t  dengan saks i  Suwat i .

5. Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  23  januar i  2009  
sek i ra  puku l  13.00  wib  saks i  Suwat i  mendapat  te lpon  dar i  
Terdakwa  untuk  menganta r  ke  tempat  wisa ta  te laga  sarangan  
dengan  alasan  sete lah  sembuh  dar i  kece lakaan  Terdakwa  belum 
pernah  ke  Sarangan,  kemudian  saks i  Suwat i  dan Terdakwa jan j i a n  
untuk  ber temu  d i  tempat  park i r  sepeda  motor  d i  Timur  te rmina l  
Maospat i  puku l  16.00  wib .

6. Bahwa benar  sek i ra  puku l  16.00  wib  saks i  Suwat i  ber temu  
dengan  Terdakwa  di  tempat  park i r  sepeda  motor  te rm ina l  
Maospat i  kemudian  Terdakwa  membonceng  saks i  Suwat i  dengan  
menggunakan  sepeda  motor  supra  x  mi l i k  Terdakwa  menuju  
sarangan .

7. Bahwa  benar  sesampainya  di  Sarangan  saks i  Suwat i  dan  
Terdakwa berpu ta r  d i  sek i t a r  te l aga  dan sek i ra  puku l  17.00  wib  
Terdakwa  mengajak  saks i  mencar i  Vi l l a  dan  ketemu  Vi l l a  gunung  
sar i  2,  kemudian  cek  in  d i  kamar  no 1 yang  te r l e t a k  di  lan ta i  
3.

8. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  At i  Sumar t i  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Edi  Sumarsono  di  s idang  menerangkan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2 sek i r a  
puku l  18.00  wib  bersama saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  sepeda  
motor  jen i s  lupa  (bebek)  warna  merah  nopo l  lupa  dalam  rangka  
menyewa kamar   kemudian  sete lah  cek  in  mendapatkan  kamar  nomor  
1 di  lan ta i  3,              se lama  kurang  leb ih  12  jam  dan  
sek i ra  puku l  06.00  wib  cek  out .

9. Bahwa  benar  sete lah  berada  di  da lam  kamar ,  Terdakwa  
mendorong  saks i  Suwat i  ke  tempat  t i du r  sete lah  i t u  Terdakwa  
melepas  ce lana  pan jang  dan  ce lana  dalam  saks i  suwat i  sambi l  
mencium pip i  dan  bib i r  saks i  suwat i  kemudian  tangan  Terdakwa  
memegang vag ina  saks i  suwat i  sambi l  berka ta  “Saya  ka lau  pegang  
kemaluanmu  past i  te rangsang  “  dan  sek i r a  l ima  meni t  pen is  
Terdakwa  tegang ,  Terdakwa  menyuruh  saks i  suwat i  te r l en t ang  
dia tas  tempat  t i du r  kemudian  dengan  pos is i  duduk  ber tumpu  pada  
kedua  lu tu t nyaTerdakwa  memasukan  pen isnya  ke  dalam  vag ina  
saks i  suwat i  sampai  mengeluarkan  sperma,  sete lah  se lesa i  saks i  
suwat i  ke  kamar  mandi  untuk  members ihkan  vag ina  kemudian  saks i  
suwat i  kembal i  ke  tempat  t i du r  dan  ber tanya  kepada  Terdakwa  
,saya  in i  sampean anggap  apa ? Terdakwa mengatakan  saya  anggap  
pacar  dan aku ber tanggung  jawab.

10. Bahwa  benar  sek i ra  15  ( l ima  belas  meni t )  kemudian  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  memeluk  saks i  suwat i  dar i  be lakang  
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sambi l  memegang  vag ina  saks i  suwat i ,  kemudian  Terdakwa  
menyuruh  saks i   suwat i  memegang pen isnya   sampai  tegang ,  saks i  
suwat i  dan  Terdakwa  bercumbu,  sete lah  te rangsang  Terdakwa  
menyuruh  saks i  suwat i  te r l en t ang  di  tempat  t i du r  dan  dengan  
pos is i  duduk  ber tumpu  pada  kedua  lu t u t nya  Terdakwa  memasukan  
pen isnya  ke  dalam  Vagina  saks i  suwat i  sampai  pen is  Terdakwa  
mengeluarkan  sperma.

11. Bahwa  benar  se lama  menginap  di  Vi l l a  gunung  sar i  2 
tangga l  23 Januar i  2009  saks i  Suwat i  dengan  Terdakwa melakukan  
perse tubuhan  sebanyak  9  (sembi l an )  ka l i ,  kemudian  pada  har i  
sabtu  tangga l  24  januar i  2009  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  
dan  saks i  cek  out  dan  pulang  bersama  sampai  d i tempat  park i r  
sepeda  motor  d i  maospat i  untuk  kemudian  pulang  kerumah masing-
masing .

12. Bahwa benar  dar i  kete rangan  saks i  Suwat i  d i  s idang  pada  
har i  Kamis  tangga l  5  Februar i  2009  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  
jan j i a n  ber temu  di  tempat  park i r  sepeda  motor  sebe lah  Timur  
te rm ina l  Maospat i  dan  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  
membonceng  saks i  suwat i  dengan  menggunakan  sepeda  motor  Honda  
Revo  warna  hi t am  mi l i k  Terdakwa  menuju  v i l l a  gunung  sar i  2  
sarangan  untuk  menyewa  kamar ,  sete lah  sampai  Terdakwa  dan  
saks i  suwat i  langsung  cek  in  d i  kamar  no.6  sambi l  ngobro l  d i  
da lam kamar  pesan  nas i  goreng  dan mie  goreng  dan se lesa i  makan 
saks i  suwat i  dan Terdakwa ngabro l  lag i .

13. Bahwa  benar  se lang  sepu luh  meni t  ber i ku tnya  Terdakwa  
memeluk  saks i  dar i  depan  da lam  pos is i  t i du r  mir i ng  sambi l  
menciumi  saks i  suwat i  dan  melepas  ce lana  panjang ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  memegang  vag ina  saks i  suwat i  sete lah  te rangsang  
Terdakwa  melepas  ce lana  dalamnya,  kemudian  Terdakwa  menyuruh  
saks i  suwat i  te len tang  di  tempat  t i du r  ,dengan  pos is i  duduk  
ber tumpu  pada  kedua  lu tu t nya ,  Terdakwa  mengangkat  kedua  kak i  
saks i  suwat i  d i  le t akan  di  pundaknya  se lan ju t nya  Terdakwa  
memasukan  pen isnya  ke  dalam  vag ina  saks i  suwat i  h ingga  
mengeluarkan  ca i ran  sperma.  

14. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  saks i  suwat i  d i  s idang  
perse tubuhan  pada  har i  Kamis  tangga l  5  Februar i  2009  te rsebu t  
d i l akukan  sebanyak  6  (enam)  ka l i  dan  sek i ra  puku l  18.15  wib  
Terdakwa  dan  saks i   suwat i  cek  out  pulang  menuju  ke  tempat  
park i r  sepeda  motor  d i  Maospat i  dan  pulang  ke  rumah  masing-
masing .

15. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  saks i  Suwat i  perse tubuhan  
anta ra  saks i  suwat i  dan  Terdakwa  Serka  Sudarsono  d i l akukan  
beru lang  ka l i  dan  tak  te rh i t u ng  sampai  perse tubuhan  yang  
te rakh i r  ka l i  yang  di l akukan  Terdakwa dengan  saks i  Suwat i  pada  
har i  Kamis  tangga l  28  Januar i  2010  kete rangan  in i  d i  perkua t  
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oleh  kete rangan  saks i  Edi  Sumarsono  di  s idang  yang  menerangkan  
sudah  t i dak  inga t  lag i  berapa  ka l i  Terdakwa  dengan  saks i  
Suwat i  menyewa  kamar  di  v i l l a  gunung  sar i  2  karena  se inga t  
saks i  Edi  sumarsono  ser i ng  ka l i  dan  yang  te rakh i r  Terdakwa  
datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  bersama  saks i  suwat i  pada  
tangga l  28 januar i  2010  sek i ra  puku l  02.00  wib ,  pada waktu  i t u  
saks i  Edi  Sumarsono  yang  membukakan  pin tu .

16. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Edi  Sumarsono  yang  
dipe rkua t  kete rangan  dar i  BAP saks i  Sumart i  yang  dibacakan  
menerangkan  pada  tangga l  28  Januar i  2010  sek i ra  jam  13.30  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  menelpon  saks i  Edi  Sumarsono  dengan  
maksud  untuk  menyewa  kamar ,  kemudian  saks i  Edi  Sumarsono  
menyiapkan  kamar  nomor  6  dan  sek i ra  puku l  14.00  wib  Terdakwa  
datang  ke  v i l l a  gunung  sar i  2  bersama  saks i  Suwat i  dengan 
mengendara i  sepeda  motor  suzuk i  shogun  warna  merah,  sete lah  
saks i   Edi  Sumarsono  member i t ahukan  kamar  sewa  nomor  6  
se lan ju t nya  Terdakwa dan saks i  Suwat i  menuju  kamar  nomor  6 dan  
sek i ra  puku l  04.00  wib  Terdakwa dan saks i  Suwat i  menemui  saks i  
Edi  Sumarsono  untuk  pami tan  pulang  karena  Terdakwa  akan  tugas  
ke Malang.

17. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Kopka  Martoyo  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i  menerangkan  d i  s idang  sek i ra  
bu lan  Maret  2010  Terdakwa  Serka  Sudarsono  datang  ke  rumah 
saks i  Kopka  Martoyo  bersama  saks i  Suwat i  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Supra  X warna  hi tam,  pada  waktu  i t u  saks i  Suwat i  
langsung  menangis  d i  hadapan  saks i  Kopka  Martoyo  dan  seke t i ka  
saks i  Kopka  Martoyo  ber tanya  kepada  Terdakwa  apakah  sampeyan  
se l i ngkuh  dengan  adik  saya  (saks i  Suwat i )  ?  pada  waktu  i t u  
Terdakwa  mengatakan  ya,  saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa  adik  
saks i  (saks i  suwat i )  minta  per tanggung jawaban  kepada  sampeyan,  
Terdakwa  mengatakan  saya  (Terdakwa)  sanggup  tanggung jawab  dan  
menikah i  mas,  kemudian  saks i  mengatakan  lapor  ke  kanto r  
masing- masing ,  saya  (saks i )  t i dak  b isa  menyelesa i kan  masalah  
in i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  pulang  berboncengan  dengan  saks i  
Suwat i .  

18. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  yang  
dipe rkua t  o leh  kete rangan  saks i  Suwat i  pada  tangga l  25  
Februar i  2010  saks i  Serda   Wahyudin  mendapat  te l pon  dar i  
i s t e r i  (saks i  Suwat i )  mengaku  te lah  berse l i ngkuh  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  dan  te lah  melakukan  perse tubuhan  dan  
sekembal i nya  saks i  Serda  Wahyudin  di  rumah  magetan ,  saks i  
suwat i  menerangkan  te lah  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  beru langka l i  se jak  Januar i  2010  yang  
di l akukan  di  hote l  gunung  sar i  2  sarangan ,  d i  rumah  Terdakwa  
serka  sudarsono  dan  di  hote l  Lumajang ,  dan  sesua i  pengakuan  
saks i  suwat i  dar i  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  sek i r a  bu lan  
Maret  2009  pernah  hami l  memasuk i  us ia  dua  bulan  namun  di  
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gugurkan  atas  paksaan  Terdakwa.

19. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i  pada  waktu  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  suwat i ,  saks i  
Suwat i  masih  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  sah  dar i  saks i  Serda  
Wahyudin .

20. Bahwa  benar  pada  waktu  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa  Serka  Sudarsono  untuk  per tama  ka l i nya  saks i  Suwat i  
d ipaksa  sedangkan  perse tubuhan  ber i ku tnya  d i l akukan  atas  dasar  
suka  sama suka.

21. Bahwa se lama melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  saks i  Suwat i  merasakan  ken ikmatan .

22. Bahwa  benar  dengan  te r j ad i n ya  perbua tan  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  menyetubuh i  saks i  Suwat i ,  saks i  Serda  Wahyudin  
menuntu t  perbua tan  Terdawa di  proses  sesua i  hukum yang  ber laku  
sebaga imana  Sura t  Pengaduan  te r t u l i s  te r t angga l  12  Mei  2010  
yang  di  buat  o leh  saks i  Serda  Wahyudin  sebaga i  suami  yang  d i  
rug i kan

Dengan  demik ian  unsur  kedua  ya i t u  tu ru t  ser ta  melakukan  
z ina  t e lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga “  padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  tu ru t  bersa lah  
te l ah  nikah  “

Yang  dimaksud  dengan  te lah  nikah  adalah  seseorang  yang  
te r i k a t  sebuah  perkawinan ,  menuru t  undang- undang  perkawinan  
nomor  1 tahun  1974  perkawinan  yang  sah  ada lah  perkawinan  yang  
di l akukan  anta ra  seorang  pr ia  dengan  seorang  wani ta  sesua i  
agamanya masing- masing .
Penger t i an  unsur  in i  ada lah  syara t  yang  harus  dipenuh i  untuk  
menerapkan  pasa l  yang  di  dakwakan  d imana  pihak  yang  tu ru t  
bersa lah  da lam hal  in i  p ihak  wani ta  harus  bers ta tus  kawin  atau  
sedang  te r i k a t  da lam  suatu  perkawinan  yang  sah,  dan  hubungan  
hukum (  perkawinan  )  in i  d ike tahu i  sebe lumnya  o leh  s ipe laku  
pr ia .  

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah  ser ta  
ala t  bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  
fak ta  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  
yang  dipe rkua t  kete rangan  saks i   Suwat i ,  saks i  Serda  Wahyudin  
kena l  dengan  saks i  Suwat i  pada  tahun  1991  di  ko lam  renang  
manungga l  Magetan  pada  saat  saks i  Serda  Wahyudin  mengiku t i  
la t i h a  renang  mi l i t e r  untuk  PORAD 1991,  dar i  perkena lan  
te rsebu t  saks i  Serda  Wahyudin  berpacaran  dengan  saks i  Suwat i  

40

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 40



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

dan  pada  tangga l  20  Januar i  1996  saks i  Serda  Wahyudin  menikah  
dengan  saks i  suwat i  dengan  akta  nikah  nomor  :  330/  20/1996  
ser ta  sudah  dika run ia i  seorang  anak  lak i - lak i  bernama  Ridho  
Aldh i r a  Nugraha  umur  14 tahun .

2. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Serda  Wahyudin  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Suwat i  pada  waktu  Terdakwa  Serka  
Sudarsono  melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  suwat i ,  saks i  
Suwat i  masih  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  sah  dar i  saks i  Serda  
Wahyudin .

3. Bahwa  benar  sepengetahun  saks i  Suwat i  se lama  Terdakwa  
melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  Suwat i  Terdakwa sudah  tahu  
sta tus  saks i  Suwat i  sebaga i  i s t e r i  dar i  Serda  Wahyudin  anggota  
TNI  AD yang  berd inas  d i  Kodim Paci t an .

Dengan demik ian  Unsur  ket i ga  padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  
tu ru t  bersa lah  te l ah  kawin  te l ah  te rpenuh i

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  di  ura i kan  di  
atas  yang  merupakan  pembukt i an  yang  d ipe ro l eh  dalam  s idang ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  
meyak inkan  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana   :  “  
Seorang  pr ia  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  padaha l  d ike tahu i  yang  
tu ru t  bersa lah  te l ah  nikah  “

Sesua i  pasa l  284 ayat  (1 )  ke- 2 a KUHP.

Menimbang,   bahwa  di  da lam  memer i ksa  dan  mengadi l i  
perka ra  Terdakwa  in i  secara  umum tu juan  Maje l i s  ada lah  untuk  
menjaga  kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  kepent i ngan  
umum dan kepent i ngan  Mi l i t e r .

Menjaga  kepent i ngan  Hukum da lam  ar t i  menjaga  tegaknya  hukum 
dan  kead i l an  da lam masyaraka t ,  menjaga  kepent i ngan  umum dalam 
ar t i  mel indung i  masyaraka t ,  harka t  ser ta  martaba tnya  sebaga i  
manusia  dar i  t i ndakan  sewenang- wenang,  menjaga  kepent i ngan  
Mi l i t e r  da lam  ar t i  dapat  mendukung  ke lancaran  pe laksanaan  
tugas  pokok  TNI  dan  dapat  mendorong  semangat  menta l i t a s  dan  
ke juangan  para  Pra ju r i t ,  seh ingga  da lam  s i t uas i  yang  
baga imanapun  su l i t n ya  te tap  mematuh i  dan  menjun jung  t i ngg i  
keten tuan  hukum yang  ber laku .

Menimbang,  bahwa d i  pers i dangan  Terdakwa menyatakan  sehat  
jasmani  dan  rohan i  ser ta  s iap  untuk  dipe r i k sa  dan  se lama  
pemer iksaan  s id ang Maje l i s  Hakim t i dak  menemukan adanya  alasan  
pemaaf  maupun  a lasan  pembenar  yang  dapat  menghapuskan  
kesa lahan  Terdakwa seh ingga  pada di r i  Terdakwa harus  dip i dana .

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  
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te rakh i r  da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  
meni la i  s i f a t  hakekat  dan ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa ser ta  
ha l - ha l  la i n  yang mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Terdakwa  melakukan  perbua tan  in i  karena  
memanfaatkan  peluang  keberadaan  saks i   Serda  Wahyudin  sebaga i  
suami  dar i  saks i  Suwat i  yang  t i dak  ada  d i  rumah  karena  
berd inas  di  Kodim  Paci tan .  Terdakwa  sebaga i  seorang  Mi l i t e r  
yang  t i ngga l  ber te tangga  dengan  saks i  Suwat i  bahkan  sudah  
mengenal  ke lua rga  saks i  Suwat i  se jak  tahun  1991  te l ah  tega  
melakukan  perbua tan  yang  sangat  te rce l a  seh ingga  saks i  Suwat i  
sempat  hami l  namun  di  gugurkan  atas  ke ing inan  Terdakwa,  ha l  
in i  menunjukan  s ikap  perbuatan  Terdakwa  yang  hanya  memuaskan  
nafsu  b i rah i  dengan  t i dak  mengindahkan  norma yang  ber laku  baik  
i t u  norma  agama,  norma  hukum,  norma  kesus i l aan  dan  norma 
keh idupan  Mi l i t e r .

Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  keh idupan  rumah  tangga  
saks i  Suwat i  dengan  suaminya  Serda  Wahyudin  t i dak  harmonis  
bahkan  di  ambang percera i an .

Menimbang,  bahwa  tu j uan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata-
mata  hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  pada  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  Negara  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a .  
Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  
Terdakwa  da lam  perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  
hal - ha l  yang  mer ingankan  dan memberatkan  p idananya  ya i t u   :

Hal -  ha l  yang mer ingankan :  
- Terdakwa be lum pernah  di  hukum

Hal - hal  yang  memberatkan   :
- Terdakwa  berbe l i t -  be l i t  seh ingga  mempersu l i t  ja l annya  
s idang .
- Terdakwa  merasa  t i dak  bersa lah  dan  Terdakwa  t i dak  
mengaku i  perbua tannya .
- Akiba t  perbuatan  Terdakwa  Kesatuan  Korem  081/  Dsj  
te rcemar  dan  rumah  tangga  saks i  Serda  Wahyudin  dan  saks i  
Suwat i  d i  ambang percera i an .
- Terdakwa  t i dak  ada  nia t  untuk  minta  maaf  kepada  saks i  
Serda  Wahyudin

Menimbang,  bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  berpendapat  p idana  
sebaga imana  te rcan tum  pada  dic tum  in i  ada lah  ad i l  dan se imbang  
dengan kesa lahan  Terdakwa .

Menimbang,  bahwa  mengenai  layak  t i daknya  Terdakwa  untuk  
te tap  di  per tahankan  dalam  dinas  TNI  Maje l i s  mengemukakan  
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pendapat  sebaga i  ber i ku t   :  bahwa  Terdakwa  sebaga i  Pra ju r i t  
TNI  yang  juga  merupakan  apara t  yang  tahu  hukum,  te rnya ta  t i dak  
menghi raukan  atu ran  te rsebu t ,  bahkan  Terdakwa  yang  sudah  tahu  
sta tus  saks i  Suwat i  sebaga i  i s t e r i  sah  dar i  Pra ju r i t  TNI  
(Serda  Wahyudin )  masih  tega  melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i  Suwat i ,  perbua tan  Terdakwa  in i  dapat  d ika tago r i k an  
merusak  rumah  tangga  orang  la i n .  Hal  in i  menunjukkan  s i f a t  
perbua tan  Terdakwa  yang  seenaknya  t i dak  dapat  mengenda l i kan  
hawa nafsu  dan  t i dak  mentaa t i  atu ran  hukum yang  ber laku  bag i  
seorang  pra ju r i t  TNI .

Menimbang,  bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s   Hakim  berpendapat   Terdakwa  
t i dak  layak  lag i  d ipe r t ahankan  sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  bahwa  o leh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  
maka ia  harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  waktu  se lama  Terdakwa  berada  dalam 
tahanan  sementara  per lu  di  kurangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di  ja tuhkan

Menimbang,  bahwa  barang-  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :

Barang  – barang  :
- 1 (sa tu )  buah rukuh  (mukena)  warna  put i h
- 1 (sa tu )  buah kaos  merk  Cres ida  warna  krem /  cok la t  muda
- 1 (sa tu )  buah ce lana  dalam warna  hi j au

Sura t  - sura t  :
- 1  (sa tu )  lembar  v isum  et  Reper tum  dar i  RSUD Dr.Soedono  
Madiun  No.  445/  230/307 /2010  tangga l  2  Jun i  2010  atas  nama 
Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  n ikah  Serda  
Wahyudi  dengan  Suwat i  No.330 /20 /1 /1996  tangga l  20  Januar i  
1996.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  KPI  No.Reg  :  262/  VI I /T - KS/1997  
tangga l  21 Ju l i  1997 atas  nama Serda  Wahyudin  dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.Suwat i  te r t angga l  
Magetan  15 Mei  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.At i k  Sumar t i  
te r t angga l  Sarangan  14 Maret  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Dwi  Handayan i  te r t angga l  
Magetan  14 Maret  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  beroba t  No.  6150-  16  
tangga l  15 Jun i  2009  An.Bapak  sudarsono  /  Ny.Sudarsono  dan No.  
6150- 17 tangga l  21 Januar i  2010 A.n  Ny.Suwat i  /  Ny.Sudarsono .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  buku  beroba t  dar i  Dr .A lek  
Candra  SpOG atas  nama Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  akta  cera i  No.0868/AC/2006 /  PA 
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Malang  tangga l  6 Nopember  2006 atas  nama Sudarsono  bin  Tuk imin  
dan Sul i s t yon i ng  Rahayu bin t i  Suki rno .
- 4 (empat )  lembar  fo to  v i l l a  Gunung sar i  2 tempat  menginap  
Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  rumah  Ny.Dwi  handayan i  yang  pernah  
di  datang i  Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  1 s te l  rukuh  (mukena)  warna  put i h ,  1  
(sa tu )  lembar  kaos  warna  krem merk  creseda  dan 1 (sa tu )  lembar  
ce lana  dalam warna  hi j au .

Per lu  d i  ten tukan  sta tusnya

Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  berupa  1  (sa tu )  
buah  rukuh  (mukena)  warna  put i h , 1  (sa tu )  buah  kaos  merk  
Cres ida  warna  krem /  cok la t  muda,1  (sa tu )  buah  ce lana  da lam 
warna  hi j au  ,  d i  s idang  barang  bukt i  te rsebu t  t i dak  di  aku i  
Terdakwa  sebaga i  mi l i k  Terdakwa  sebaga imana  yang  d i  katakan  
saks i  Suwat i  da lam s idang  barang  bukt i  te rsebu t  sebaga i  mi l i k  
Terdakwa  yang  ada  di  dalam  tas  saks i  Suwat i  pada  waktu  
Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  pu lang  dar i  Lumajang  ada lah  
merupakan  petun juk  adanya  suatu  hubungan  yang  te r j a l i n  anta ra  
Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  yang  sa l i ng  berka i t an  dengan  
perkara  in i  seh ingga  per lu  di  ten tukan  sta tusnya  untuk  
dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  yang  sah  dalam  ha l  in i  
Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  1 
(sa tu )  lembar  v isum  et  Reper tum  dar i  RSUD Dr.Soedono  Madiun  
No.  445/  230/307 /2010  tangga l  2  Jun i  2010  atas  nama Suwat i  
merupakan  petun juk  yang  menerangkan  saks i  Suwat i  pernah  
melah i r kan  adalah  berka i t an  da lam  perkara  in i  seh ingga  per lu  
di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam  berkas  
perkara .

Menimbang,   bahwa  te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  1  
(sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  n ikah  Serda  Wahyudi  
dengan  Suwat i  No.330/20 /1 /1996  tangga l  20  Januar i  1996,  1 
(sa tu )  lembar  fo to  copy  KPI  No.Reg  :  262/  VI I / T - KS/1997  
tangga l  21  Ju l i  1997  atas  nama Serda  Wahyudin  dan  Ny.Suwat i  
merupakan  petun juk  te l ah  te r j ad i  pern i kahan  yang  sah  anta ra  
saks i  Suwat i  dengan  saks i  Serda  Wahyudin  dan  te lah  pula  di  
tun juk  sebaga i  i s t e r i  dar i  Serda  Wahyudin  yang  berka i t an  dan  
bersesua i  dengan  bukt i  la i n  da lam  perkara  in i  seh ingga  per l u  
di  ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam  berkas  
perkara .

Menimbang,   1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.Suwat i  
te r t angga l  Magetan  15  Mei  2010,  1  (sa tu )  lembar  sura t  
pernya taan  Ny.At i k  Sumart i  te r t angga l  Sarangan  14  Maret  2010,  
1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Dwi  Handayan i  te r t angga l  
Magetan  14  Maret  2010  sebaga i  petun juk  adanya  hubungan  yang  
te r j a l i n  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i  suwat i  dan  pernya tan  
dar i  saks i  Suwat i  yang  menerangkan  te l ah  melakukan  
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perse tubuhan  dengan  Terdakwa  ada lah  bersesua ian  dan  
berhubungan  dalam  perkara  in i  seh ingga  per lu  di  ten tukan  
sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  1 
(sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  beroba t  No.  6150-  16  tangga l  
15 Jun i  2009  An.Bapak  sudarsono  /  Ny.Sudarsono  dan No.  6150- 17  
tangga l  21 Januar i  2010  A.n  Ny.Suwat i  /  Ny.Sudarsono ,  1 (sa tu )  
lembar  fo to  copy  buku  beroba t  dar i  Dr .A lek  Candra  SpOG atas  
nama  Ny.Suwat i  ada lah  semua  sura t  –sura t  yang  berhubungan  
dengan  perkara  in i  dan  sebaga i  petun juk  adanya  hhubungan  yang  
te r j a l i n  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i  Suwat i  seh ingga  per lu  
di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam  berkas  
perkara .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  1 
(sa tu )  lembar  fo to  copy  akta  cera i  No.0868/AC/2006 /  PA Malang  
tangga l  6  Nopember  2006  atas  nama Sudarsono  bin  Tuk imin  dan  
Sul i s t yon i ng  Rahayu  bin t i  Suki rno  adalah  petun juk  bahwa 
Terdakwa  bers ta t us  duda  yang  berka i t an  dalam  perkara  in i  
seh ingga  per lu  di  ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  d i l eka t kan  
dalam berkas  perkara .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  4 
(empat )  lembar  fo to  v i l l a  Gunung  sar i  2  tempat  menginap  
Terdakwa  dan  Ny.Suwat i ,  1  (sa tu )  lembar  fo to  rumah  Ny.Dwi  
handayan i  yang  pernah  d i  datang i  Terdakwa  dan  Ny.Suwat i ,  1  
(sa tu )  lembar  fo to  1 s te l  rukuh  (mukena)  warna  put i h ,  1 (sa tu )  
lembar  kaos  warna  krem merk  creseda  dan 1 (sa tu )  lembar  ce lana  
dalam  warna  hi j au  ada lah  petun juk  sebaga i  tempat  yang  pernah  
di  kun jung i  o leh  Terdakwa  dan  saks i  Suwat i  untuk  melakukan  
perse tubuhan  dan  petun juk  adanya  barang  -  bara ng mi l i k  
Terdakwa  yang  berada  di  tempat  saks i  Suwat i  yang  sa l i ng  
berka i t an  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  la i n  oleh  karena  i t u  
per l u  di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  
perkara .

Menimbang,  bahwa  d i  khawat i r k an  akan  melar i kan  di r i  
Maje l i s  Hakim berpendapat  Terdakwa per lu  untuk  te tap  di tahan .

Menginga t : 1.   Pasal  284 ayat  (  1 )  ke-  2 a KUHP
2.   Pasal  26 KUHPM
3.   Pasal  190 ayat  (  3)  UU No.31  tahun  1997
4.   Pera tu ran  perundang  –  undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dengan  perkara  in i  

M  E  N  G  A  D  I   L  I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :   Serka  
Sudarsono  NRP 21980212100677  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana :  “  Seorang  
Pr ia  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  padaha l  d ike tahu i  yang  
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tu ru t  bersa lah  te l ah  nikah  “
2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana pokok     :  Pidana  Penja ra  se lama  8 
(  de lapan  )  bu lan

Menetapkan  waktu  se lama  Terdakwa  berada  da lam  tahanan  
per l u  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  

p idana  yang  di j a t uhkan

Pidana  Tambahan  :D ipeca t  dar i  d inas  Mi l i t e r

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
Barang  – barang  :
- 1 (sa tu )  buah rukuh  (mukena)  warna  put i h
- 1 (sa tu )  buah  kaos  merk  Cres ida  warna  krem /  cok la t  
muda
- 1 (sa tu )  buah ce lana  dalam warna  hi j au
Di  kembal i kan  kepada  yang  berhak  dalam  hal  in i  Terdakwa  

Serka  Sudarsono

Sura t  - sura t  :
- 1  (sa tu )  lembar  v isum  et  Reper tum  dar i  RSUD 
Dr.Soedono  Madiun  No.  445/  230/307 /2010  tangga l  2  Jun i  
2010 atas  nama Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  n ikah  Serda  
Wahyudi  dengan  Suwat i  No.330 /20 /1 /1996  tangga l  20 Januar i  
1996.
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KPI  No.Reg  :  262/  VI I /T -
KS/1997  tangga l  21 Ju l i  1997  atas  nama Serda  Wahyudin  dan  
Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.Suwat i  
te r t angga l  Magetan  15 Mei  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Ny.At i k  Sumar t i  
te r t angga l  Sarangan  14 Maret  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Dwi  Handayan i  
te r t angga l  Magetan  14 Maret  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  beroba t  No.  6150-  
16 tangga l  15 Jun i  2009  An.Bapak  sudarsono  /  Ny.Sudarsono  
dan  No.  6150- 17  tangga l  21  Januar i  2010  A.n  Ny.Suwat i  /  
Ny.Sudarsono .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  buku  beroba t  dar i  Dr .A lek  
Candra  SpOG atas  nama Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  akta  cera i  
No.0868 /AC/2006 /  PA Malang  tangga l  6  Nopember  2006  atas  
nama Sudarsono  bin  Tuk im in  dan  Sul i s t y on i ng  Rahayu  bin t i  
Suk i rno .
- 4  (empat )  lembar  fo to  v i l l a  Gunung  sar i  2  tempat  
menginap  Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  rumah  Ny.Dwi  handayan i  yang  
pernah  di  datang i  Terdakwa dan Ny.Suwat i .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  1  s te l  rukuh  (mukena)  warna  
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HAKI M ANGGOTA I

Tt d

Syf . Nur si ana,  SH.
Mayor  Sus NRP. 519759

HAKI M ANGGOTA I I

Tt d

Wi ng Eko J oedha H, SH
Kapt en Sus NRP. 524432put i h ,  1 (sa tu )  lembar  kaos  warna  krem merk  creseda  dan 1  

(sa tu )  lembar  ce lana  dalam warna  h i j au .
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp 
10.000  (sepu luh  r i bu  )  rup iah .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di  tahan

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  31  Januar i  
2011  dalam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  M.Mahmud,  SH Letko l  
Chk NRP.1910002230362  sebaga i  hak im  Ketua  dan  Syf .Nurs i ana ,  SH 
Mayor  Sus  NRP 519759  ser ta  Wing  Eko  Joedha  H,  SH Kapten  Sus  
NRP.524432  sebaga i  hak im- hak im  anggota  yang  d iucapkan  pada  
har i  dan  tangga l  yang  sama oleh  hak im  Ketua  dalam s idang  yang  
te rbuka  untuk  umum dengan  d ihad i r i  o leh  Para  hak im  Anggota  
te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Her i  Winar to ,  SH Mayor  Chk 
NRP.539819,  Penas iha t  Hukum Mayor  Chk  Edy  Purwoko,  SH NRP 
11940006811266,  Sugiyan to ,  SH Kapten  Chk  NRP 2920121430669,  
pan i t e r a  Sunard i ,  Kapten  Chk  NRP 548423  ser ta  dihadapan  umum 
dan Terdakwa

HAKIM  KETUA

t td

M.Mahmud,  SH.
Letko l  Chk NRP.  1910002230362

PANITERA

TTD

Sunard i .
Kapten  Chk NRP. 548423
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Sal i nan  sesua i  dengan  as l i nya
PANITERA

Sunard i .
Kapten  Chk NRP. 548423
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